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2. EHH R STU 983 &60f SU = 58 4. APQR A<4 I(PQ) = 4.5 &,
T I(ST) = 4 gt I(PR) = 11.7 3, ms/PQR = 90°.

5. et e WEEE TSt ISR IR T 9Ud HEl.

] 6 Jon




Fd

T Ao Srenivr shiguar=n e .
1. AABC 988 m/A = 85°, ms/B = 115° I(AB) = 5 &t
2. APQR #&¥ |(QR) = 2 @i, I(PQ) = 4 &, I(PR) = 2 &

T Givgl FehIvT GFel hig ITehalld h1 ? Shig SIehd TETAl OX CATHIIGT ShiR0T 4.

(% st wifdiendt wdt )
3a1. AABC 3™ whrer i, I(BC) = 8 @Hft, I(CA) = 6 @, msABC = 40°.
BC a1 8 o} wATsii=an qrmek 40° =1 A O fohor w1l ek [(AC) = 6 @t
YA IE A WISl g Tog fHesard, @ HuTH=A1 HIERAM TgHEl. FeuSE fociedn W
T AT TR Brehiv firesdra. Fepome @i &1 ool eradial 9 whdt o feeft
THA TR eRIvT Sredr Agd w1 7 3™ fohdt Fehior wrear A ? )

AU oS

WREET UshEudl (Congruence of segments)

Tl [| T ARl TG ST, AT TGl /
I STe] SeadT. o1 darad (/

AT & AT B

Tl [1|  9edi=an 9erAH W@ AB = @l Jie ST

@ PQ <t @elt @S 9 fora.
[(AB) = ..o [(PQ) = ...ooee. A

Y AB ¥ ¥ PO 1 Wraeie il T TR 1 7 o 1 g e S ¥ i,
T IRER HITG AB 9 S o1 HATGER AB WEe fog=an A1eidg fal. Trewish g
fHesTetet e e PQ =X 3o qurdl. A foig P s Sdeam™ B foig Q SR g wrehdl @ T,
I W@ AB E W@ PQ it UehEY 3717 7 THSI.

JraE- 91 sy fedr 1 g IWrEs= Al g W a o {WEe ddrad
JeATd TEUSE d THEY 3Rd, 38 U, 1S AB o @S PQ § ThEY e @t d
@ AB = W@ PQ 3™ fafgam.

| ? Aol T, |
(- e R M awmﬁ%ﬂmwmﬂﬁ)
& W@ AB = W@ PQ T W@ PQ = W@ AB.

& SR W@ AB = W@ PQ, W@ PQ = W@ MN ® W@ AB = W@ MN 7 @&Td &4,
TR U (EE gEATet 9 gE faaamelt whEd Ed @ ufeen Wigs et T

THEY ITEdT.




A

°|'»|UI('16hI Teh €ieh =T, IT=AT Ucdeh hedl (‘1i®|ﬂl HISTT. h[UTcIT <hsSl Ush®U HTad q dlal.

et 11
Tref! foeie TTehRiee ey @S Sie forat.
2 D (1) T@ AB = Y@ DC
B . (2) W@ AE = @ BH
. . (3)WEF=W .......
(4)W@DF =X .......
H G
1. G ATehd et ThEd (WEESAT Siiedl fo7gl. (Feheehlal AR e o1 14T )
N B .
(1) v,
G (1) vrerirreriieieeeaen,
M R (H1) oo,
b C (IV) e
L E

2. WA {WeR THIA=AT hIUCATE! G foigHedl HHM 3T e, ATae sk S W,

A
»

A

Q P Z Yy X W A B C

W@ AB= g ....... ()W AP =g ....... (i) @ AC =@ .......
(iv) W@ ....... ~ @ BY (V) W@ ....... ~W@YQ (vi)WBWZ=ZW ...
U oS

AN TshEual (Congruence of angles)
9e feoiean s FlEv e 0H 7Y T8 shiTeal Sl forel.
/

\

A N P

100°
90°

\ 4



A

90°

100°

/ /

40° 40°

—> —>
M N Y Z

3T Td graaeaTH Tl 40° = Z/LMN @ /XYZ 2 GF S H1el. Th ez e /LMN
TR S oG AETEE ST ST FET. TG TG Iacd [Haleie %A /XYZ o Sl
fag M foig Y &, fomor MIN fomor YZ &t 39 fomor ML &1 fehtor YX R wedl @ 31w,
TTE T T I THEY STHATT 3 TSI, HIATE ThETdl Yool ATsel STl Fad.
HIFTE THEAAT ST HIEL T 34d. Z/LMN 3 £XYZ Th&d 3Ted 7
ZLMN = £XYZ 3% fafgam.

| 3 Hell Tue. |
C- waﬁqﬁmﬁwmﬂm,ﬁﬁqu.)

& S LZLMN = ZXYZ R £XYZ = ZLMN
S Z/LMN = ZABC 31T ZABC = /XYZ ® ZLMN = /XYZ

| -, T HEAL. |

° HSATA fehdll ITolel TR ?
° T Hregmed Tohdl TN HMUET HE Tl
A ?
* T SR THET hiH USTTSTAT hISIHEY FTURET
fenet aTotaT ITEEr ?

e



‘ M \

\_JEEd 7 )
© @rett FE BE ol AT8d. AT ThEd hFT AT ThEIdd fowg amaed fotal.
A A
S
A B p = R L
30° M
1
450 D 900 - T N
o 30° . Q R
/ C
AU AL
Tt twEdat (Congruence of circles)
(a) (b) (c) (d)

Tt 1| s STehcicial adesr HUET .

gitersmmor 1 A, 2 @, 1 9, 1.3 It B 9 SrTeeR HieT 9 oI agehi
=[ehcdT ShITT. IT Tehed] TehHehIaX ST hIVICAT Tehcdl TehHeh ¥l dalad SesdTd @ aqTHl.
flem . 1. sedt (a) 9 (c) Tefiar IS URHHR JesuIdt TR
2. 3t (b) T (c) AL Iqes a8, 3TTehdl (a) T TTehdl (d) AL Tfes TehHRIRA
SBUTl ATRI.
Sft e TShHERINT daldd JedTd I UshEY aded TeUrard.

Tl [I|  STeRTeE= STRRI=AT 9 FHM SIS AT SIS HUH AT HIUe] IS &

3Ted o W

et [1I| SIEGERIA JFeElell Th&Y s ohid fedard o ST,

Tl [V| =Rl TG el THAAT qecdl fohal dTedl SaT. <A el UehHehieN Je3ad
HIUT hel THHhIN] ThEy 3Tad d JTal.

|  Hell T, |

C’ ST el IS FHE 1|, o dqe Uehed \5-IH<'II(1)

| ICT Tools or Links |

Geogebra Software Heftiet Construction tools =T W & F3hI0T @ Ided Hlel.

aag




2 L.ugﬁssmgwawm (]

S TS
° AAfiA $Fcqd ATV YUieh= SIS o SSTTeTehl HUFT RIhell HTEM. =T TN hed
Greflel {ehrean ST .
(1)s+7=[_] 2)10+(-5=[1 B)-4+3=[_]
GDED+H(-2)=_] )8 -(+3)=106)(+8-(-3)=[_]
° W Yo TR 3ok 3 ASA WM FehR Neprea shara Ird ge& fofgl.

-6)+( ) 4-(C ) T+ ()
\i
/ T \
-5-C ) -8+ ( ) 9-C )
AU S

Tl MBS o S =i e daer e, dee ShevarErd! faearhe i 99 TeRd.
Tegt fae gemd, TEa I shedaH Todeh! I &9 364 T faeaeees 15 ¥ 384 el
el 9 fo=an Araehet= geedl STell. SA0T I8 T fohdl sl - (3R01) Targ™ qrEed! Bur
TR 15 T el gid fohal fo=asiaes - 15 T 8.

Y 3Ol (- 5) + (= 5) + (- 5) = - 15 g A =,

IEEA (- 5) X 3 =3 x (- 5) = - 15 3 &M@ Id.

gE= Teasft Tl TTsehe 15 T STV Yeishlel 0¥ T shal o sl hecl [ohdll ShHl ohal.
%Sl g TRl TgUTS 08 fHesaul 8 §hS[ - (- 15) = +15 g @&fd =l

JTIUT qU1 FEAT VTR HFTTehR TRIehell TR, A1 fohal Shivadiel Ui @i aar <hal
3TRd. AT YUTieh ST TUMTehR 1T FaUIoid =RUT T, &9 981 9 S Wagd 51l 99g 31e
AT F&IT= TR TTg.

(= 3) + (= 3) + (= 3) + (- 3) & =S == (- 3) & WA 4 FBT HIHA sheicdl
09 g, @ -12 I oSS Amu (- 3) x 4 = - 12 ;A g weRal
WEYHR (- 5) X 6 = - 30, (-7) % 2= - 14, 8 X (-7)=-156




3T (- 4) =1 9@ TR HE&.

(-4)x0=0 T SATepfaaer FHae . 49 (- 4) =1 T
(-4)x1=-4 Teh! TehehT TTGAT h UMK 4 < i Fireiart fewar.
(-4)x2=-238

(-4)x3=-12 I

B4 SAThIAeY 397 (- 4) T UGl IT=A1 SS[A VI hHl ohied dTeadl, aX i 3781 Bisdl.
(-4)x(-2)=38 ] (- 4) = U Tehl TehehH hHl ST,

(-4)x (-1)=4 %I TR 4 7 9Tedl 3 €IHa =41

i‘elw;;rzrrgﬂ;r(()—s)mwﬁwm.ﬁmﬂ?ﬂﬁ(—é)a(—n%m@w.
(- 5) x (-3) =15 COxE3= [ | |nx3= [_]
(- 5) % (-2) =10 CeOoxn= L ] |-nxEn= []
(-5) x (- 1) =5 Coyx(-n=[_l|nxEn= [_]
(-5)x0=0 (- 6) x 0 = -7 xo0-= ]
(-5)x1= -5 (- 6) x 1= - x1= ]
(-5)x2= -10 (- 6) x 2 = L T l7nx2= ]
(-5)x3= -15 (- 6) X 3 = -7 x3= ]
(-5)x 4= -20 (- 6) X 4 = -7 x 4= [ ]
| 2 e wae. |

4

&

° TF g qUIThT TR €9 QUi Ad. | (€9 &) X (99 §EA) :(%FHT@IT)\

° UH o9 YUl 9 Th WU ek AT | (U &) X (RO G&A) = (0 FE&A)
ORI K0T qUTieh 3. (U FEAT) X (99 G &AT) = (KU GEAT)

° T KU1 UITehTET VISR & qUTfeh Aql, | (KU1 G&AT) X (KU1 §E&A1) = (%Frli@n)J

‘ x ‘

( W™ 8 )

© USRI .

B =35 x =7 () (=9)x(6) (i) (9) x (=4) (i) (8) x (= 7)
(v) (- 124) x (= 1) (vi) (- 12) X (= 7) (vii) (= 63) x (= 7) (viii) (-7) x (15)



U S

Tshl Y QUITeRTATT GE=AT & qUTTeh WHTOAT= foRam SATIeTal WIgld. 318, 3181 HHEhR qui
T foha 3TqUTIeh 3TEAT, Bal SATIU ATl

S, 6+2=2=3 5+3=2=14+2
. 2 3 . 3 .
TERYSR ST STeiehe STTI0T 3KVT YUTieh AT GRAe YIohdl. TATISHTO e Y&l GRae

T

- 35
2 2

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

NSRS}

&
Y

\ 4

3 . .
ﬁ_g,_%,a,gmw,wmww%ﬂ
11 3 3 =55 .
( > 2) (5 7)’ (75) 1 ER fovey FEAT=AT Jlel ATed 3 LI w4
1 -1 3. (-3) 5 5
"N S+ 5 =0, St 5 =0 -2+ =0

foeqy TT= AEiel S =Ied aeAl At STEE FRud.
(- 1) x (= 1) = 1 & 3199 IfEeA TR, WWWW(— 1) T 9T
(-1) = ﬁ%mﬂwﬁmﬁ = g )ETWWW(— 1) M8 & S =

1 6
W6X(—l)=6><@=m B IHSld.

T QUTTeh TG O IAM YUTch HEA Wi i feeomn wimenr fofgarn 93 @

m@ﬁmﬁwmmﬁéﬁa@,w% :_77,_—131——34131%11%?113



| 2 el Hue. |
(" quileh EETEAT AT oM TR FRmERE SR ™\
° T U WA SR, o HE A

° TN U YUIich HEATET TR, o HEAT 4.
° o9 quieh o U1 YUTieh ITeT WTIR, =gH /U1 e Ad.

&
T
( wEE= 9 )

1. GTefiaT 3eTeLo Hiea.
(i) (- 96) ~ 16 (ii) 98 + (- 28) (iii) (- 51) + 68 (iv) 38 = (- 57)
(v) (- 85) =20 (vi) (-150) + (- 25) (vii) 100 + 60 (viii) 9 + (- 54)
(ix) 78 + 65 (x) (- 5) = (- 315)

2%, ST I ? U3 T YUTIhT fH WRTIRR TR .

4. WA TRl TATITd ShIg! T&IAT NN shddd HIE 3T3d. hIVcATa! 4 SISl U3 ldid Sedm
TUTTRR. AT, THE TR TS ST U3 ATl T YR H.

IR

1. (-13) x (-15) = 195 2. (-24)+ 9= _9 —%8

- 13 _
- 27 24 +9

+41 +12 + 13
- 15

- 18 - 28

aad



\
3 L. T -t

T AT

* Hald @gd T3 & (prime number) ST ?
° 1T 50 a1 Temey fohdt geEa a7 <A AT .
° Wefid TEATIeh! ST T HosaEl 3TTed, oIl HedTvrad! dqe .

17, 15, 4, 3, 1, 2, 12, 23, 27, 35, 41, 43, 58, 51, 72, 79, 91, 97

[gHe T (coprime numbers) : ST GF HEATET AHTEH fI9TSrh Bad 1 &9 37&dl,

T TN THUheI] UgUe T ed W TEUdd. UgHes HEdHl Huel Ue T

(relatively prime numbers) 3TEE! FgUT.

S ;10 9 21 AT IS HgHes HEAT IAed. HRUl 10 o fawees ¢ 1, 2, 5, 10 Imfur
21 = fovmes 1, 3, 7, 21. 91 S8 G fO9TSTeh™ed 1 81 Ushld HHTSeh [OHTSTeh 3778,
(3, 8) ; (4, 9); (21, 22) ; (22, 23) ; (23, 24) = TE! TTYS HEAT 3MRd. CH FHAAR
G UgHes AT ATa] USdTesl =T,

U US4

Sreqes @& (Twin prime numbers)
T G e HEATdA B 2 38, 1 GF Y3 Tl SeHs Tl 34 Tgurdrd.

S : (3, 5) ; (5, 7); (11, 13) 5 (29, 31) 3.
( weE= 10 )

1. S Hed e A& S WYHE! ATEl, TN WEH HIvd! A ?

2. JeId SiedTiehl HgHes &A=l SIS @l

(i) 8, 14 (ii) 4, 5 (iii) 17, 19 (iv) 27, 15
25 @ 100 Fid=a1 ¥4 o3 T A hA. 1 Tl 31mRd T Torar.
51 @ 100 wHd=a1 ¥4 Aeqe gea forar.

1 d 50 Aefict HgHes STl 5 Sred foagl.

o5 TEATIh! THHEAT Il ?

U 9S4

AN L B~ W

T e Faad uteut (Prime factorisation of a number)
T G J BT HIGUAEE! JfFaedn Ueh 9T F Tecaral (a9 SHehel STae STl
“TRIUTATE! TgeR T €t b Teaedl UTshRredl &t foifgar a7 &1 af Fem o1,



T s 31a¥d Yl ISR d UTE.
3q1. 24 ¥ HEA1 g3 A=Al ORI ®41d gl

3 G HIEUITH! THd
2 | 24 §
S Te i =2 X2X6 .12 ¥ 3T9¥d TS 3R,
_ i =2X2X2X3 .61 I IS IT&d.
3 3 :

’ 29 3 % 9o NG 3T

24 =2 X 2X2X%X3

T 3
faeieht e foean e sra@aEiean IR ST
feIf20t Ut T HEEE e STaad ureul g,

3q1. @Tell oo T& b STaar=aT Uk &41d fotal.

63 =7%X3%X3 45 =5 X 3% 3 20=2 X 2X%X 5
3q. 117 < o5 TG UTEl. 3q1. 250 © o5 TSI UTEl.
3 (117 2 | 250
3039 117= 13 x 9 5 | 125 1250= 2 x 125
13| 13 =13 x3X3 5 |25 . =2X5x%25
— T =2X5X5X%X5
1 515
: 1
117=3x3x13 250 =2 X 5X5X%X5




3q1. 40 9 a3 3F¥d el

2 |40 5
2 |20 40 =10 x 4 40 =8 x5
2 |10 =5X2X2x%X2 : =2X2X2X5
5 5
1
40 =2 X 2 X 2 X5
(e
{ TEE" 11 )
© wEria T B 31EFd TIEl.
(i) 32 (ii) 57 (iii) 23 (iv) 150 (v) 216
(vi) 208 (vil) 765 (vill) 342 (ix) 377 (x) 559

S TG,

Ugca¥ TS WS (FETte)
[Greatest Common Divisor, (GCD) or Highest Common Factor (HCF)]
fediean TN gafd WU 1 ST did Hidl dMTseh [ITSeh 37@dl.
° @leiid T IR T 64 faurse fogt 9 aanfa wer.
(1) 28, 42 (i) 51, 27 (iii) 25, 15, 35

U S

T NI UGHH ¢ e ITIId g HEATE HETS HIeul €Y .
3q1. e TId UgHdd 24 9 32 I WA el

32 =8X%Xx 4
=2X2X2X2X%X?2

24 =4 X6
=2X2X2X3

=l W —_ DN
| |°*|N|4>

[ | =] ]
— | W

Teh HEIHEY 2 g HHIgeh 3Tadd 3 dedT ¥al g HETd = 2 X 2 X 2 = §



3q. 195, 312 9 546 I HYTS HIEl.

195 =5 Xx 39 312 = 4 X 78 546 = 2 x 273
=5X3 %13 =2 X 2 X 12X 39 =2 X 3 %91
=2 X 2X2X3X13 =2X3%x7x%X13

Yl TEINEY 3 9 13 T WSS Taud Thehel 370l 3TTRd.
L oTEIfg = 3 x 13 = 39
34 10, 15 9 12 3= TEI(S Hel.

10 =2 X5 15 =3X5 12=2X2X3
T GEAHE HIdTE] Y5 T AT [AWTSieh ATal. 1 g1 Uohd TS AWTSieh 3172,
U HEME = 1
3q1. 60, 12 9 36 =1 AT el
60 = 4 x 15 12=2X%X6 36 =3 x 12
=2X2X3X5 =2X2X%X3 =3X3X%Xx4
S S =2X2X3x%x3
L TE =2 x 2% 3 =12 -

7 3CTE0T IWT HISUH %, Thid dedl Hd &l folgd b Ta9d Flg.

2 | 60 12 | 36
21306 | 18 LSHEfI =2 X 2% 3 =12
311513 |9 T AT, hl 12 B 36 9 60 =1 fa9es 378,
5 1
| 2 Tel . |
2 .. . A . - . )
o fedican TRl Ush U1 3 A= fO9Seh 3/ @d o df g o1 fededn g
TEfd 37Ed.
o fooio TEEEEt Tl A TEA1 s 19dd THd, dX oI EATEl HETd 1 19l
S SO 1 8T AT TehHd HHTSh TaHTSieh 3T9dl. )
O | B e | Fiei )
S ShATTd 95 9= HYTd 2 3TEdl 10T 29 ShATTG fosg &= q4@ifd 1 379!,
7 Trem fafay 3w e geared umel.




HHTS HEUAT HRTIRR Ugerd
341, 144 M0 252 =1 A Hel.

14477577 1 (1) HIST TAT AEH &S W
=144 (2) AT ARG THeauT=ar Srehia STefi=aT WISTehTarT 9.
~T08)144( 1 (3) 9l 2 ALY TR W= STehie R 2 #efid

" 108 ATSTShIAT YN F STehl hIEl.

~36)108(3 (4) IS SRt S 3wl foRem .
- ST TSR STehl I THe3Tel I WRTThRId A HTSTeh

g1 el feciean gwam=n geifa o1,

144 g 252 I 7ETS = 36

108
000

sar. 29 o1 deden dfira w9 o

247 209) 247 ( 1
T &9 UATETE gl T WIS 3T I 209
TS 247 T 209 T THIR WATHR THd G, 38)209 (5
A 19 B HHIY g FEUS IREAHT 9 BEEATH 190
JTEUT=T G 19 F Wi ST 19)38(2
200 209+19 11 38
247 247+19 13 00
T
(== 12 )
1. TETE HIel.
(i) 25, 40 (i) 56, 32 (i) 40, 60, 75  (iv) 16, 27
(v) 18, 32, 48 (vi) 105, 154 (vii) 42, 45, 48 (viii) 57, 75, 102
(ix) 56, 57 (x) 777, 315, 588
2. YR YU THTfe el  |ided &9 &=
275 76 L. 161
W 553 (i) 133 (i) "6
S 3TTGE.

G GL| amrses faura (enfa) [Least common multiple (LCM)]
° Wl fedican g e forer 9 <= aEnf e
(i) 6, 7 (i) 8, 12 (iii) 5, 6, 15




AU U

3a1. 60 I 48 ITET AT hIEl.

Tl HEId e ITadd UTg.

60 =2 X2X3X5

48 = 2 X 2 X 2 X 2 X 3

2 & T S S 4 de3l STl 3R, (48 <A1 AaIamed)

3 T SRt SITEd 1 93T SATefl 3117, (60 =1 T9Iame)

5 B T SRt ST 1 93T SATedl 3117, (60 =1 TIIame)
LOFEf = 2 X 2 X 2X2X3x5=10Xx 24 =240
3q. 18, 30 9 50 I A HIT.

18 =2X9

=2X3x%X3

30 =2 X 15 50
=2X3X%X5

2 X 25
2X 5X%X5

T feeiedn ORI 2, 3 9 5 A1 o5 HEAT AAm.
2 2w Sdia S || 9o, 3 @ He St Sed [ | 9t 9 5 & wen S

ST || St st o1,
S EMT = 2 X 3 X 3 X 5% 5 =450 - 18, 30, 50 M FEIS 450 3R,
341, 16, 28 I 40 I FHIE HIEl.
3ot Arevft o fauTSId=aT HHE IS T TEIHT W SO S&AT e
2 16 | 28 | 40 g T fooiean g wmm. IrehRH . fiesTeie et g
2 8 14 | 20 WWW&W% .
° AT ThSTete=n Tw@aTdehl hHfid St giF T faaTseh STaelett
214 | T 10 e sty o ST 9T STET T T WL ST S W
2 |7 |5 STa e, < asfa 3at. g TR SR daeat JeaT WAL
o 1 TIE™ A HIVATE ATYRN FTIS T HHTRR ATaaT.

3Q1. 18 9 30 IT=1 TS F WIS hIGl. = TOMhR g feeion

° AT T T TUIThR . ITal Haid W<l STEe]
L@EM = 2 X 2X 2X 2X5X 7 =560

HEITET TUMRR AT JaAT . 2 | 18130

TEfa=2x3 =6
AT =2 X 3X 3 X5 =90
g X d9d = 6 X 90 = 540

feeie | = oMK = 18 X 30 = 540

feciea @M= UMhR = HETd X SEie



e 8 foud 61 §F FET= ORI g T HETd § e AT U NITael
. A1 U USdTes! Wieliel Tl SISaTardl w4,

(15, 48), (14, 63), (75, 120)
3q1 . 15, 45 9 105 Ir=1 9IS o HHEIE hiel.

3 | 15 | 45 105 I5=3x5
45=3 %3 X5
s |'s | 1535 > z
105=3%5X7
1 317 ggifda =3 x 5 = 15
TEfd =3 %X 3% 5% 7 =315

3g1. TF 3Tl F HEAET TOMR 1280 T8 M =l HAMG 4 378, aX = adid
<hlal.
qaTa X T = oo d&amE UM

4 x dEEg = 1280

. Ty = 1280 _ 359
4
{ wEEw 13 )
1. I e
(i) 12, 15 (i) 6, 8, 10 (iii) 18, 32 (iv) 10, 15, 20 (v) 45, 86
(vi) 15, 30, 90 (vii) 105, 195 (viii) 12, 15, 45  (ix) 63, 81

(x) 18, 36, 27
NUIEJAIEE YT YT Ygdledl =41.
(i) 32, 37 (ii) 46, 51 (iii) 15, 60 (iv) 18, 63 (v) 78, 104

OIS HEE AT SURT
341, GHMIA 450 U A TEH 1Al 96 FIAFT 32 d = =l 600 UH FST= AiS See!
124 F9IHET 318, 9T HIvd! STt TS 0 JAed BRI 378 ?
Sehel : 3TV ThHH UgHd fTehall TG, TITIHTO Yeieh STeatiaiel

1 39 St fohed h1gd g & Iehdl. 901 e HHIgh
I HUITIT 13T UHTseh 37939 Idedd TheHlS JAM
-@tﬁaﬁ UAM 600gm
450 9 600 =T HEIS 150 372 A= IR HE.
450 = 150 X 3, 600 = 150 x 4



; Wa’mﬁﬂaﬁalsoﬁnﬁmﬁﬁmiﬁ = 32 ¥

TqieT STeetdid 150 TR Sa= fohad %: 31 T
600 I A= STecil Wi 0 JAd BRI 373,

17 .
w.éﬁaw.%+% T 1 : 9 HOAETS AU B THH HE.
IHA : 17 11 17x35+11x28 _ 595+308 _ 903 903 129

28 '35 28x35 T 28x35  28x35 T 980 ~ 140

T 2: oS HEAERT 28 T 35 I A9 DG,

IheA : g = 7 X 4 X 5 = 140

28 T35 T 28x5 T 35x4 T 140 " 140

17 11 17x5 11x4 85+44 129

DT ORI AU TS SdedTed Mdell 3TeheHTs ferdt @t gmeft & |1

3q1.  Uehl Gl Y 8, 10, 12, 14 31 G&AH 9O 2 8 11012 14
3G Jedh I3l Wkl 3 I, T M TR RH 4 5 6 P
Ihel : TSI HEAT YIS Tt ATsehi= T &g, ’ 5 3 7
TEMT = 2 X 2 X 2 X 5% 3% 7 =840 A
1 AETfeHES Yok IS s sreht firesq,
@ T = 9Tt + SRl = 840 + 3 = 843
3q. 16,20,80 AT HEATET AT e, 4 1 16 120 '80
JhA : 16 =2 X 2 X 2X?2 5 5
20=2 X2 X5 4 4 5 220
80 =2X2X2X2XS 5 L oi5 i4s
TEINT = 4 X 4 X 5= 80 1 51 .1

I e TG fegelt w1 7 80 B fecicun TwUh Th
3T 3T 16 9 20 A1 feciean sav gwan fa=an favrsier 31maq.

T 3 :
fecioan geaieh! gatid Hieun 9&3i=a1 3t 9&d1 fauses S19did

1 93t At e fecien g e 3Ed.

i om ysdreswEE! (18,90) (35,140,70) 7 SEATEHE T,



3q1. S, V] I A ThT TSR UTauE=al Teh! fSHIVTEaE Thia Jedt qesvnd
FEATd hdTd 9 A 16, 24 9 18 Tafera v &l ol wtam, @ d faudt wefia &
forcht BTt geaTdi=an fashruer UsHTe Jet Acia ?

IheA: ST dAcl d Uehed I, o 93 16, 24, 9 18 IT=AT Uid A, ol HHid eI Tehet
3TEA d IMYTATETS! TGS h1G,
16 =2X2X2X2 24 =2 X2X2X3 18 =2X3x%x3
TEMT = 2 X 2X 2 X 2X3X3=144
144 Tafaerht fhar 2 @ 24 fafter @ e Adfia.

( wEE= 14 )

1. 9 g e
(i) 120 & 150 IR HATS oovvnevaneannnenn. IR,
(1) 30 (2) 45 (3) 20 (4) 12

I RCININEE I T w1 AT
(1) 13, 17 (2) 29, 20 (3) 40, 20 (4) 14, 15
2. HETfe 9 9l el
(i) 14, 28 (i) 32, 16 (iii) 17, 102, 170 (iv) 23, 69 (v) 21, 49, 84
3. G Hle.
(i) 36, 42 (i) 15, 25, 30 (iii) 18, 42, 48 (iv) 4, 12, 20 (v) 24, 40, 80, 120
. TehT §&IT 8, 9, 10, 15, 20 3T TEIMT WIS THAT Tceh Jebt 5 §ehl 3T, X 313 AGHId
aEH T forat.

348 221 437 e
5. AT SAYUIRHT Tt 9 =T
3197 2477 551

6. SF &I QEId 9 TS APRY 432 9 72 3R, G TEATUh Teh & 216 3HA ®
gEdl w1 Hel.

7. TF 3Teh! GF HEITET UMK 765 ATe MU = THIE 3 3R, T = @I el

8. Tl fashcamsiges 392 wiex, 308 Hiex, 490 Hiet A=A wiftesh=al =l dH TeTedt
M. QR IR ATel STRMIHR T A1 T[Sl gRid ARSI s gehe d18el, aX
Tk qohel ki SIed fehdll el 3imen /e ?

9%, EF ShUTTd I T adid 180 3@, ¥ o1 T&AT Il ?

N

aad
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T TSI

5 ° I BAM T AR oo

° T Rulfeige A fow@n. ...
AT ST 7o A& o,
B > ° YA grgecied fogel e fofal. ...

U S

HAT AAWRT o STEATRT
IS AT HEd TAATA I AT ST
% N, %H*M’ e T ‘M
%Ejn TIE U <PQR =1 Sa"im 9. (Interior of  p N T
an angle) G .0

AT 5 feig ST YTTa ATENd o shiATea1 ST Q .5 R.
A s g G, fig D, fig B wiewen fiden g *

T8 ~PQR =1 arga W g3, (Exterior of an angle)

el A (W ®H) (Adjacent angles)
RIS SATehdIdId shiF 9181, /BMQ d ZQMD 31 A=
foRtor MQ &1 weh YT |mTEes T i M &1 ferifeig ammsen
B HTE. AT AT AU THa! (oG HTHISH &I, o TehHHT
SR 3TMed. 3T AT T hi FgurdTd.
T ST Teh ST HTHTES ST el g 7T HHTSH
L ST foregd SIS STHATT ST A= Rifeg | STl
D Hom wE siqwi fafie s,
Fa ehdtd /BMD d /BMQ a1 =g MB & YT
TS ATR. 0T d Tl hi- ATEId, RO oI/ 3raqi fafi=
AT,




2 TN gASTd. |

° ¥ g HiHATE1 Rifeg AHIES Al Th YT €TSS Hd
T T AN o= 319ard, o SN Hold 9 Teuidid.

(o= 15 )
1. STepdi= e 0 9 L AWB 918l géia areft qui .
A R R X ‘ fegeh
T . eI foigeft el
U- WG,Q \1/3; FHATAT YSIeie ferget Al

2. G AW e A=A e ol

B P
R
N Q
T '
A C S

3. AT Wi SIS Tl 3T_d Al ?
AW THIE R0 foTgT.

(i) /PMQ & ZLRMQ (i) Z.RMQ T ~SMR

(iii) ZRMS a ZRMT (iv) ZSMT a ZRMS
AU S

ifieeA (Complementary angles)

* /PQR % U HehiA HaEl.

° T AWM S B hivrare! foig =
o fomo QS e

°  /PQSa /SQR =41 ArqT= St .
o O fordt IS 7

A
»

Q R
T A hiATAT AU S 90° EA A hiA TEIE hifldehd 3ATed, 9 FEUTdT.
IY /PQS T ZSQR B T hifdehld TR,




3q1. TR hAM @ U T =Aepdid Ara o FEAT foTgT.

A mZABC =[ ]°
P
) / mPQR =[]
40°
; 0 50° . R m/ABC + mZPQR =[]

ZABC 3 /PQR =1 A= siis 90° TgU o W& ShifdehE ITRd.

3. 70° HUTAT HIFTAT HIdhHHT 3a. (a + 15)° T (2a)° T THHhIE hITHH
T R 7 3R, T Tcdsh AT A9 fohdt 7
Sehet : feciean e Sifem A x 7Ry, |31 a+ 15 + 2a = 90
70 + X = 90 3a+ 15 =90
70 + x - 70 = 90 - 70 3a =75
X = 20° a = 25
70° HIAT=AT SHIfEHHTE 7T 20° 3T .oa+ 15 =25+ 15 = 40°
amfor 2a=2 x 25 = 50°
T
| aaEd 16 )

1. Qrefl 18l A= |19 feoft 31ed. <ar=an sifeshHr=T q1Y forar.
(i) 40° (ii) 63°  (iii) 45° (iv) 55° (v) 20°  (vi) 90° (vii) x°
2. (y - 20)° 377 (y + 30)° & UhHeh I ATed, T Jcdeh hiATe AT HIal.

ST ST
T AB = T &1 U foie 1R,
< s T 5 > ZATB IT hHET=T b <h(0TdT ?
* = AT feRdl ?
SLUCROED |

9 %A (Supplementary angles)
° IS hcftd AC & T W feeft o, Walla B
D feigarga BD &1 fohtur shreett 3. 39 fobedl s
TR ?
°* mZABD =[] °, ms/DBC = [ ] °

* mZABD + m/DBC =[] °

A B c
A1 S ShIFTeAT Hdre s 180° 31€d, T g ThiFHT WWEIE YTk Shid 319 TEUTT.
I ZABD 9 «DBC g W& T A ATed.



3q1. WA ATl BT SO& w0 9 Fepdid am ot aea gl

M/ e m/PQR=[ ° mMNT =[ ]°
R * m/PQR + m/MNT = |°
110° 70° .
N ZPQR T /MNT g TEIU= I hiF 3Tz

3aT. 135° "=l q¥ch h[HT= HIY <hlel. 3a. (a + 30)° = (2a)° %WW FH
IS : T FEM AT p° T, R T TIdeh A 719 fohdl ?
e BT AT S 180° s, | WV a+ 30 + 2a = 180
135 + p = 180 ~.3a = 180 - 30
s.3a =150

135 + p - 135 = 180 - 135

p = 45 sa =50

. a+ 30 =50+ 30 = 80°

. 135° ATHT=AT QGh HE

. — — o
Il-l-q- 450 34-%. .. 2a. _— 2 X 50 _— 100
. o1 SHE g™ 80° F 100° 3TRd.

o \
(W EE = 17 )

1. @Teft feeiesdn =T e st a1 foml.
(i) 15° (i) 85°  (iii) 120°  (iv) 37°  (v) 108°  (vi) 0°  (vii) a°
2. @el el SETE A et ATed. ST SAedT JB3ad Teh hi-T=al STV ShiTeeh =T SIS
AdII pll.
msB = 60° m«N = 30° msY = 90° m«J = 150°
msD = 75° mZE = 0° m/F = 15° ms/G = 120°

3. AXYZ 78 m/Y = 90°, X 9 /7 ¥ ®Hmeie WER g9y forar.
4. HIECHAAT FSIdId HIHFAT HUTdId Bleh 40° 38 dC T kAT 419 hIel.

5. OOPTNM & 3T™Id 373, 3T SAehdididl Ik p T

AT SireT foral.

M N
6*. S ms/A = 70° W LA =T HilhHHTAT Teh HiAT 79 Fohct ?

7. ZA 9 /B WEE I SF ATed 30 msB = (x + 20)°, T msA et 2




| T, T HE. |

Geftd faamr=h ==t . f9um SR STHea™ = 3aTe &l. a9 I STHeTd SR
T -
e .
° TN AYHH T HIFEHRM TG Ihdd.  © GH g T Jh hiH 3T Ihard.
° G hHIEhH TEI hilcehH ST AHhAM. ©  GH hIchH TERE Teh hiH AN,
° T AYHM 9 Teh (I9Ieiohe g = ° T AYHH d Teh [oRIeTohM T

ShITEhIM ST IehdTd. e Shi- 3TY_ IehdTd.
SLUGRCER
feegy Tt (Opposite rays)
B IS SATeheTdTe feRToT=h Ta |
m ToRuTT=a SARAfeigel ATe |
st (i) AT (1) mefie AT A1 forar.
N R AT (i) A HHETE T A

< A B e ”ifnfi'i',BgT AT, e

3Rt (1) 7= foptor BC 9 fertor BA fiesd

-

TH
g fortur BA e TshiA Bl d Teh Tes 1T
foregy foptor ammRa.

forsTTeTehA Bl @€ 3Tk (i) #e fehtor BC
fiesd. A fortor BC 9 fortor BA B U=

2 Weln . |

TIAR B, < fohToTiaT ewre foregy feptor wguraTa.

(== 12

[- ST G ToRuTran STRWTeg ATTSsh ST8dl 9 1 fhTuTHT Teh {7

( aEEd 18 )

1. IS Tmeheditel foregyr fomtor=ht =mat forat.

2. fostor PM o fertor PT 2 ey fomtor st
T ? ThRT ToTET.




AU S
Wi S s (Angles in linear pair)

* IS SATehdldd T el forar.

R ° ST S HIvT THET 3R ?
° HFTAT THMEH YT IV Ted ?
e m/PQR =[ |
. . * m/RQS=[ _[°
P Q s * ms/PQR + m/RQS = 180°

Tt /PQR & ZRQS § T &M ATgd q8d d I HhiF 3ad. Ar=A] JTEHEH
STl & T foegy fohtor 31red, Teveie &1 STl Teh I9T 991 Bid. 8 F ohiF 1 Sl
MR 3T TEUATT. Y AISHdiel shiAredn Waret aiis 180° 3T,

| ? Hell THeA. |
° ST gH ST Teh YT HHIEh T J STHTHIGEh ST+ H¥e3 W1 IR B, cqi-ﬂ]

T ISt i T, (1 SIEidid hid eI I i AN,

SUShH %_g'j’ fepan b hIST Y IITHAH] T STISRIT dITT <hdl.

( aEE= 19
W] fecdedT IUHTIHTE STl SISl h1Ql. hiedl Id THeIT™ I foTal.
(i) Ho= T9AA HifchA (ii) T FHeiel T S A
(iii) T A THeel Tk A (iv) T igla T8 T A
(v) S hifdshIFg! ATald g Gl shiFa! Atgld (vi) whifdsh T8 {1 Seidia i

U AL

feeag =M (Vertically opposite angles)

INRIA 3TehdId 11 PT & I RS =

ERET Q foigd Bgard. IR % TN 3

agd. «PQR &1 fmwr QP @ fertor QR 3

TIR @1 3R, QP @ QR A1 fohomat fargyr

fptor sTgRH QT @ QS fed. o fawey

Rt TR Sere i £SQT 318

ZSQT & /PQR =1 gy &H 3R 3™
F2ordid.




2 Wel . |

[o ST GH TohtoTHT S TR 3Tel, e foege fehtomt
TIN ATAT <hiH Ui shi-ren foegy i STadl.

AU TS

foegg s TUTeH
o fodiean smhdidial £PQS =1 fogy wF i 7
éﬂc@cﬂd QEIITIHTT m/PQS = a, mZSQT = b, mZTQR = ¢, mZPQR = d
3T AT,
/PQS g #SQT ? Wfia it 9 =4,

~a+b=180°

T m/SQT @ m/TQR 2 ia e i T,
b+ c=180°

~a+b=b+c

ca=C... ... (Qral 0|I°‘L'-I“=j_;l b IS HEA)

.. ZPQS @ «TQR Ir=it AU THM AT2d ¥V o hiH THh&d 3T,
r=EyEe m/PQR = m/SQT w&vs /PQR @ £SQT Ush&d T7d.

| T Uell THSA. |
Co T W THEERAT Beel STEAT BT WER foegy A= 119 THH dinIcl.)
T
{ WEE= 20 |
1. ¥ AC 9 ¥ BD W&RHT P =1 foigd ®gdd. msAPD = 47° A B
ZAPB, /BPC, £CPD 3= A9 fetat. = P

2. ¥ PQ 9 I RS W&ERHT M foigd ®gad. msPMR = x°  _p
ZPMS, ZSMQ T ZQMR =t A1y forar.

M
R Q
SLUSRCER
A FEYWTRA 3fawehiA (Interior angles of a polygon)
R stiaReRH
AABC & /A, /B d /C g SAGhH 3Ted.
B o © mZABC + mZBAC + mZACB =| [




Wil grofie her 0 9 fwhy @

3 Frenron A 1 180° x 1 =
4 <TehH 2 180° X 2 =
5 ECERE] 3 180° x 3 =
6 YIhH 4 180° X =
7 IR 5

8 3TTH A 6

n N STS] 3TEIe! 3Tt (n-2) 180° x (n - 2)

AT =1 I, TYSThdId TUATH TIR IeiedT BHEpon= T& & w1 Sgysehd =
TSI TAUET QA hHl 3T,

| 2 Tel TueA. |

(’ N STS], ST SR =T STehHT=AT JaT=T s = 180° X (n - 2))




SV 9.
Prenumen seweRE (Exterior angle of a triangle)
P

A AABC =t &9 BC TTehdid GrREGCATSHTO!
Fredett, W LACD & a1 &H et
TR gral.

B >
/6 o
Z/ACD & AABC =1 sigaishid 3e. ZACD 9 ZACB & ¥ SiEidiel s gt 3778,
/PAB @ ZQBC & AABC = STgIehH 3TTzd.

| 3 Hell Tuee. |

o TRV U W19 ATEacTeR Sl S HIehivm=al TRTa=A TR
T SIS BT, T HATAT HehIvT=T Sg=reh| TRudd.

3G RIS AT Brepive STeaeh M graed
3Rd. a, b, ¢, d, e, f 8 APQR = ST&=IshiH 3ATad.
Tcdeh ThIvITEAT JTIHTO HET STg=ieh< 31T,

AU AL
STEIRIATEN TUTEH
ISHA hdd <PRS & APQR =1 Th p

STEeehH 3. ~PRQ &1 oI offa=l 3TTaehi
IR, 3T GF ATHBN T8l /P 9 £Q B ZPRS

IEd AT FEUSE g 3MRd. £Pd ZQ AW LPRS R 5
= Y T FEUTd.

msP + m/Q + mAPRQ = [ |° e (Freprom=an Tt A= se)

m/PRS + m/PRQ =[] (e Eidfiar M)

. m/P + mZQ + mZPRQ = mZPRS + m/PRQ

. m/P + m/Q = m/PRS (m£PRQ T SN[qd I &)



2 Wen . |

Co ToRRIUTT=AT STE=Ih M=l HTY @ T hiHT=AT G SATALEh Tl A=A SRelUee 3TEd. )

' x ‘
( |aE 21
A
1. ZACD & AABC = STggsH 3.
/A 9 /B I 9¥ §HE 3TRd. SK 140°
mZACD = 140° W LA 9 £B Ir=h
T el B C D
B
‘ A
2. XIS ATl ST AW UTE ) 8y c
AT e gl shire AT forat. f/@&’
D
E
3%, AABC a1 9H¢aYS Behivma LA 9 £B 3= 414 §80H 31ed. ZACD 8 AABC =1 STeaehA

8. ZACB @ ZACD =t A 1" (3x - 17)° d (8x + 10)° 2gd, @ LACB @
Z/ACD I=ft A9 el 989 ZA 9 /B IEE 9 Fel.

ICT Tools or Links |

Geogebra A1 HEEAM Tshd IRAISG TEUR qH 0 s1@l. Move Option =1
TN e R Y7o KU1, Tehl fafeme feordta o foeey fomtor @@ giama
Tedledl <1.

T TIER I TR Y. FHEES S move Hed dTeTes=Il ¥ SEdie hHTl
ST AT,

Geogebra T Polygon Tools =T 39AN & fafay SgySehd! Shlel 9 =
AT AT HTITAT TOTEH USATes] &2,

Qud
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AU A

gfa " (Rational numbers)

AR SAcaed U9 1, 2, 3, 4, ... T HISTEEAT TRV g i{eh T STWATET TR
Agfit @E, WWWWW&WWWWWWW
AIATAT W 3R, T8 1, 317 aﬁwﬁaﬁﬁquﬁ%ﬁa@a qUrfeh HEAT 9
JYUTTeh AT 3T Tl T TGV TEIE H&AT g T8 1 7 I [TaR H&.

12 7 -3 . m
4=7,7=1, —3=T,0=5Wﬁaéwﬁawmww;mw

fafgar Jama 8 dcaTe TTEd 1R, S m 1 HIVATE! quTieh 3TIUT n BT HIvATE! [ Ioieh
A W %mﬁ@wqﬁﬁamw.wqﬁﬁaé@mwaﬂaﬁww
T .

Qrefie |Rof gt .
e Een 2, 2, o7, 2.173. 3 s
Uit T - 3, - 8, - 13 S5 Y ) e
s 0 yafifer W | x v
Jafie we Uit we | v
1,2,3, ... S ——
ufwa weaEde fora

IR T A1 W 9 B¢ d9EA FaeR! AYUIhIeAl UG Tolfged Sard T qiEd
gEade foram a1 STquIiehatiel TohaIToITOl ShtaTa.

N

5 9 55+63 118 1 3 4-21 -17
M7+ =""2 =75 Q)7 -3° "% =3
1 8§ 15 . 50 9 4 9x4 36
()25 +3 =2+ (1) 13 %7 = 327 = 91
_30 50 (5) A () -2
14 14 5 5 7 5x5 T 25
80 40 9 26 3x2 6
= — = — T, X — = = —
14 7 (6) 13 3 1 1



S AT

TETEAT ST G-l A WO TR0 AT HEAAT GH-a1 HEAAT UTHR S T[0T,
IO ITfEed 3R <h, %ag , %al—;mwwwma@a.

w (3] (5] G x B e e () (5] o
(%)a(%)mwwé@ﬁmsﬁwm.fﬂ%? a‘—:%wﬁwﬁw
Waﬁaaﬁgaé%ﬁwﬁwwm.

HITTST R

_ 9 . “11 9 :
w.%aﬁww—lmw%,ﬁﬁwwﬁsﬁﬁq@.

| T, T e, |

st fafay e ayge fosiar g, ®mEret e ==t Hd Y@ SRl qul . A9fih
AT Tg, Uik TEA1 Y A0 IRET §& g foamiid 9. a1 Toish HE HgEmR s,
SSTTETeh!, OISR o WK AT fohan hoamges fiesom fased (V') fohar (x) a1 @oe graEn.
I HFTRR hIdT 3d ATel § €I =2,
o gfiih &N oS ohefl T Icak HgHl Adfih HEAT fHesd, UM A9 e
qUET=Al Y SRt A1 Srehdrarelt (v') o7eft Jor .
o Aufifer Hear=h auTeTh! Heft T et Tt s G I I A,
HAT 7 - 10 = - 3 M T 3G Aed, TEU IAETh< Alher@ret (X)
a7sft ot K. ARefid (x) € QU ATeATE AT HHOT T HIU. HSTELOT (X) o BT
AN, 3T ISEWMTH TH T TR,

T g EUE TATETER TUTERR HRTTHR
e T v X v X
(7-10=-3) (3+5=%)
qUTieh AT
afeE q&a
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(o Jwiiieh TEAT TG &1 SO o UTERR A7 TShAT@TEl QUET TR, T0T ITTeehl & MR AT )
ToramaTdt Qi@ ATEl, TR g Adfiieh T STeTeh! d HWTehR A|fieh Tl o=
7 ATE.
°  quiich TEAT TG SIS, IITeTeh!, ORI AT TohATETST QLT 3TTR, 99T TR AT foReandt
T ATE.
°  UiHY 9 GHg 7 S, SeEmhl, UMhR d VTR AT 6 Shamrat Gt oTTg.
L HE ST HETAT 34 ATl )
( wEE= 22 )
1. @reftet ufee g siis 4.
N 6 Ly 2 4 L 13 : 3 3
(1)3_6+5 (11)1§+2§ (111)17+E (1\/)2ﬁ+177
2. Wrefiel uiHT ST aeTaErEh! .
. 3 . 13 2 2 5 ) 1 1
(1)%—; (H)%_E (111)15_38 (1V)4E—3§
3. Qrefid I JEIE UThR .
32 12 4 (-8 3 .0 3
(1)H><g (11)?><E (m)TXZ (1\/)ng
4. VTR A& FEAT TeTal.
L 2 . 3 . —17 . 1
(i) 5 (ii) 2 (iii) BTy (iv) 7 (v) =7 3
5. ETefiel IRHT ST YRR’ .
. 40 10 .. —10 ~11 o - Ly 2
(i) IR (ii) T + To (iii) T (iv) 3 + (- 4)
1 3 -5 7 9 2
(v) 2 i 5 P (vi)E + (vii) T (-8) (viii) 5§ + 5
U S

2 9 9 A1 AGfiTer e < fordl ufife s oted ¢ < T
- 4 5 Ir=AT GUAH VAT qUTh TEAT 3R 7 T fofal.
I SR I TRHT &1 3T ?
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® @l fededn eF g ewaH=ar i1 afimy ge fore.

L2 6 L4 2 2 4 .
(1)7,7 (ll)g,g (111)—§,§ (1\/)—,-%
=3 £ ] oy S5 11 -3
(V) 10 4 (vi) S 3 (vii) o= (viii) 0, -
(% fereR et )

SR m & qUrieh TEAT 3T R/ m + 1 & Al 2l qUiie H@A A, ma m + 1
TOIH=AT UTTeh TEAT TS JdTd & STFHET; W hIvcATal aF IHHT H&Im=al g

T URHT HE ST Y

SulEticeo

ST JTYUTThT TUIhR § HITShR il SR 3 ATI0 dTfgel 318,

Bl g5 Lo B L3S 5
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= X = — — = _— = .

100 1 100 10~ 100 (1000) 0. 351

35.1 % 10 = 31—501 x 10 = 351.0

35.1 x 1000 = % x 1000 = (351800) = 35100.0

ITTEA ALATA Ad <hl, ST ITYUIRTAT 100 F VRO TEUNS GENRIFg 2 ¥R STeliehe I,
1000 = T[0! TEUTS! ERMeITe-g TF B ISEehe U, 378 WRThR & TUIehR a1 @Il

e 9t ueam.
TS AYUTTRTAT TUTIeh] WITHA fohd ! S Toifeett fepan qurfes wmman smreft fend i@l s

135 100 13500



35 1000 35000
0. 35 = 00 % 1000 = 100000 = 0.35000 ScITE.

1.35 = 001.35 Ir=T I9ANT AT gl d dTal.

135 _ 00135 _ o o
100 100
SLYGRCER

Ui T g9y (Decimal representation of rational numbers)
7 ‘ . ~
£ & Uiy g exmereuTd e

1.75 (1)7 = 7.0 = 7.000 (TYUTeh! HFTH fehcTal S <aT IaTd.)

4)7.000 (2)7 @1 4 I AETCATER 1 =1 HET ANl F §Tehl 3 3. AT 1 A
- 4‘1’ qUTTehMTR. CRMeTTe-g fo7g. STeh! 3 =T 4e WisaTdia 0 fofga 30 &
30 4 3 YW, TAT AU WRTRR g1 3TYUITeh W T8 TEUH WA

28y eISTaaR 7 foTg. 31Tt ATsaTdiel 3To[ Tsh 0 WIef! B3 TR
20 T HE.
T 20 : . . :
00 T YATThTIA ST TYUTeh! HITH fetfaetosn S[m= Su=IRT hall
3R,
(N o
3. 2 g GRIRI™YIdA [al.
11
2 5 = 5 I QY I SR MY,
1 .
3 < GIIEEY g,
M o9 I 22 () 11 11x2
1o  5)11.000 3 25;2
0 LT p—— ' R
0 5 010 5y
10 ; _ 10 g 1
00 00 5 =22
| . .
So2—- =22

5 :
-5 . .
Iq. o @ e wen qumrEdd fo.
5 . -5
g ™ CRIIEET HATHR F& 0.625 fesd. . - = - 0.625
Il | 3T STehl I TSl 378, WRTRI=N TRl U1 SITell 3115, IiHd Hedm=a

ST SITIREITAT Wied eI FgurdTd.




3. HTE TNHT HEA GANEY HE I HATE d 8.

5 . .
@ 3 B T SINYETd fora.
1.66

3)5.00

-3

W] W[ Wk

(iii) 2% o TIMIET HleE.
2.33
3)7.00
-6
10
9 74
10

9 =
01

.......

]
[\ &)
we

> .
(if) 77 2 wE g for.
0.18
11)2.00
-0
20
1 77 =0.1818.......
90 2
~ 88 11 = 018
20

5 .
(iv) A < CIIEY <hIa.
0.833

6)50
- 48
T 020
18
020
18

02

0.833...

0.83

AN |

I Fel ISR HEThRI= f5haT U1 BId 18], quIITeiegredl S9aihe Ush 3ieh al
THIE TRl T Urel Ul Adl, ST9T STYUTIehTeTl SATadi qumiyl TYUTich TgUTaTd.

ST ST ITYUTIRIT CRIRITGTAT I9Talehs Tohe 37 J-gl I-al Idl, TaR fed Hisdrd o4,

3 =233.. =237 CRTRITe-gTeT ITatehs il 3T T Jral Jral Jdl, T TR STTeat

2 — 5
9 ¢drd. S, 7 = 0.1818........ = 018 =mfr = = 0.83

| 2 Tel EHS.

T hE IRHT G ST JATed] 3T,

[:o FTE IRET TN Ty @ik,

T, T HEAL. |

°  YWhR T HIdl, iVl B STEUT=T TNHT T <MY 79 Gled T8 7 .
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(_aaaaa 24 )

© wrdia TfEe g ewersard forer.

02 @ @7 g 0T @r il

| I, = . |

SO, ITETEhT, TOMHR F TR A7 Fogian a1 e fifaerelt aeamh gigufl g
geTae! 3TEd.

72 + 6 + 2 x 2 8 Yerecd! Higd el whial.

gt da e A

72 -6 +2 X2 72 -6 +2 X2
=12+2X%X2 =12 +2X%x2
=12+ 4 =14 x 2
=16 = 28

HTAT T IecR AT Ad. ITH Bl T TV ToRaT= shH STEuTEre! el e ohel 3TTed.
d fm e T Thd Icck fresd. o Frem urg. weft wheft S TR wuw wuet oreft e
A, T Jed! UgIaciid ATl a9 AT,
yeTaet dgavar Fam
(1) Tefia wehmE Afe TR Sdial @ TUMhR 9 WK A1 TRl STeiehgd 3dihe ST
ShITH 3TTeT STEIA <1 SHhAT hIrel.
(2) R SIS I ITeTeh! A1 T5RaT, STEhg ITaihe ST SRUTH ST STEIE T ShHT hUel.

(3) AT THIUET JAEd TohaT STHATA X, T G - d1e3d o1 Toham 3Tieft st

A IR N I fd AR I g A9, - 72+ 6 + 2 X 2 = 16

CININREHER IR EE ]
3. 40X 10+ 5 + 17 3q. 80+ (15S+8-3)+5
=400 + 5 + 17 = 80+ (23 -3)+ 5
= 80 + 17 = 80+20+ 5
= 97 = 4 +5
= 9




3q. 2 x {25 x [(113-9) + (4 +2 x 13)]} - é—éxl
= 2x {25 % [104 + (4+2x 13)]} 4 73
35
= 2 x {25 x [104 + (2 x 13)]} =7 -2 (AT TUITRR)
= 2 x {25 x [104 + 26 _ .
{ [ ]} _ 3x21-5x%x4 (:R‘F[ ﬁ)
=2 x {25 x 130} 84
a _63-20 43
= 2 X 3250 = "% T
= 6500
(@ dan )\

fohaT= ShH TISC BIVATHTS] ThIU&T ST J3T hET=T 3TN hUdl ATl <ATE1d!
qren Y (), Tiehdl HE [ ], AR wE { ) 9T 14T,

+E GieadM T gdid 3Tdiel SaTdie fsham 3Tel hidrd. 9d shA STed=dT eI

L IERIEIGIGR D
‘ T ‘
| AaaEd 25
W Terad! Higd.
1. 50 x 5+2+4+ 24
2. (13 x 4) +2-26
3. 140 + [(= 11) X (= 3) = (= 42) = 14 - 1)]
4. {(220 - 140) + [10 X 9 + (- 2 x 5)]} - 100
3, 3.6
5. 5 +8T4
IUSHH ; iehdidicl STkl o Tagm=m o U o fohad 112 Asa 3730 gereael aar k.
07 ]" 27 37 47 57 + X
6,7, 8,9 - -
e aaferer TR N
qeTac] ElgadM T =g %A
ED — | — I — T — s 9 — = d
() | x e X ; P .
AR L T R, Y wrmer ] qmn | A0S | aeme
GERCCIN o ool = i | !
iwzoo%l i i
P 4 : : :
! 1 i : :
=200 X —
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S TG,

7 AT Tkl 4 FgTe d1ed hal.
TEI TSN =4+ 4+ 4+ 4+ 4+ 4+ 4=287&N

JY JTe TRAT 3 desT hedl IR,

U H&I 3Teh des1 shotat! SIS gl TUMeh = &qTd HISdT 2d.
TE TR =4+ 4+ 4+ 4+ 4+ 4+4=4%X7T=28

AU oS

gt @ "k (Base and Index)

T 2 & & 3T A1 T3 sheledl UIhRIET HISUl ST il iard d UTg.
2X2X2X2X2X2X2X2IY QTS 2 U3 UK hall 3R,

B sl At 2° oTRft A, AY 2° B USRI HIAh €9 AR. [ g« urdqie
I 2 T URN 9 8§ Uik Ik 2 ar

I SXIX5 X5=5" AY 5* & TTdTfhd T&AT TR,
5 1 TR BT T&Ad 5 & BT U S 4 E T udeh’ IR,
I T S =TT 47 fohar ‘5 = e g1’ 31 .
YT a &1 hIvdie! T JFBA T, a X a X a X ceee...... (m de1) = am
a" < 9GrEH ‘a = 9idieh m’ feha ‘a = m At " 3@ A,
3 m @ JEfiies & R,

5= 5 X 5 X5 X5 = 625N 5* A1 IIdifshd G&3= fhad 625 12,

2 2 2 -8 {—_2}3 . -8

7'= 7, 10" = 10 B SIHTG A1, VAT TEAAT Ulgell 9 FZUIS ot TEAT 3.
=T uTdieh 1 378 O df 7 fifgvamsn geha 38, 9 5! = , al=a

| ——
w |
L 1
w
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1. g&ta aroft qof .
A. . | orhd T HTaieh TUTTHR &Y fehma
e
(1) 3¢ 3 4 3X3%x3x%x3 81
(ii) 16°
(iii) (-8) 2
(iv) 3.3,3.3 il
2401
(v) (-13)"*
2. Torma el
(i) 2% (i) 5° (iii) (- 7)* (iv) (-6)° (v) 9°
N\ ol o (4 _l !
(vi) 8 (vii) (gj (viii) ( 2)
& & ¥4 (Square and cube)
3*=3x%x3 5=5X5%5
329 9= 3 = gE T 5= S S = foew A
ek 3 =1 ot 3@ AT, fhar 5 =1 w9 3@ A,
H&TI?I@EH:
HIVTCATE TEA T ATd TEUR ol Teden i 2.
BT A a9 Ul & S o9 ge.
U 9S4
3@ 24x 2’ 3| (- 3)Px (- 3)°
=2 X2X2X2X2X2X%X2 =(-3)%x(-3)x(-3)x(-3)x(-3)
=77 = (— 3)5
Jqraed 24 x 23 = 243z )7 qraed (- 3)2x (= 3) = (- 3)**3= (- 3)°

~ (-G E- BB
(3 (-0 - ()




3@ 60+ 6= 7

2 Wen . |

(o W a & i e S S m A n g o qUilsh e, @ an X an:am+")

g ®9 1.
(i) 7* x 7*

w (33)

SLYGRCER

-
{ 27 )

\ BEE= 27

(i) (= 11)° x (- 11)?

(v) al® x a’

Q _ 6x6x6x6
6’ 6x6
=6 X6
:62
L6t 6P=60 =60

2 Wen T |

3@ (-2 = (-2)=7?

(-2)

(-2) ~

= (- 2y

L(=2y = (-2)y=(-2)

G maé@mqﬁﬁaﬁw,man%mwﬁ%ﬁaﬁm>n,m?ﬁam2—j = a’”‘ﬁ

1 1
al = 31y a M= 37k am= — - a‘lzg
a
1
a# 03Mda ™ am =amx 1 aﬁaaxazlt@rﬁaxa‘l:l
ar —amy 9 e
= laae =a"x — soa ! g a 9 UTRR S IR,
m . . a—m+m 5 3
S=a"=a = — ngwwgﬂﬁ.
aO:I :a—O:i . 271:_
am am .. 3 5
ane L
am




-3
(ﬂj 11343 (7)3
-] = - - - (7
4.4 4 64 o4 4
77777 343
| 2 Hen aue. |

E TAET S, a £ 0, b # 0, 3 m & &= qurleh T IhA X (%}2 (gjm]
Tt Ieewn FFRieur & i fam fiesdl 9 91g.

3V (3)
341 (3) + (3)° 3al. (gj + (gj
3.3
3* 575 1 1
S " 33333 333 (3J3
3x3x3x3 | A A A <"
_ _ 1 55555 555 5
T 3x3x3x3x3x3 T 3
. 34+ 36= 34—6: 3—2 . E 2+ (Ejs - (Ejz_s - (Ej_3
a s 5 5 5
| 2 Ten EAE. |

Emaﬁv&ﬁaﬁwa@aaioaﬁmanmwmmﬁa,mi’l—j = a’"‘D

U S
9T (- 1) TS AT HTareh YOI FEAT A aX 1 B o UGl
(-1 =C-DxCEDxEDxEDx(-1)x(-1)=1x1x1=1
(-1 =C-1)x-DDx-Hx(-1Dx((-1)=1x1x(-1)=-1
MBTA TN ITAR (- DH)"=1 AT m & fom g=n @A | (- 1)"= - 1

( avaE= 28 )
1. @Y &Y &I,
(i) a® + a* (ii) m* + m® (i) p* + p*® (iv) X1 + x'0
2. Tehma .
O G I G R €V S AR SR €11 @ + @ (iv) 47 + 4°



AU S

I TN TUMhRRTE & HRTRRTE o
Qe IeewT FRigur & s fam fiesdr 7 91g.

3
(2 x 3)° 1. @
4 4 4
= (2%x3)x (2x3)x (2x3)x(2x3) =3 X3 X3
4x4x4 4
:2X2X2X2X3X3X3X3:24X34 :5><5><5:5_3
| 2 Ao g, |
SR a9 b AT YA IRET T&AT A M m & quIieh T A W
M @xor=axo @ (3)=2

3 o\ 1 o 1

= (F) | (17) = ar=—

:52X 52X 52 (7 ) 1

_52+2+2 =

- T2xT2xT2xT 2 xT7?

— g2 Xx3

=5 - 1

=5 _7(72)><5

1
:ﬁ:710

R e R

(a'")nzamx am"x a"X ......... NABT = gn+m*me 0¥ o gmxn
T IerEneEa 7 I fiesdl.
| 2 Tl gue. |

3/

G W a B IR IRET T F m I n A7 IR HEAN A, W (a”) = an* "= a™
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4 werTa 3 : N
SR a 37T b A1 SRR 9fER FE, m, n § i s @,
w1

® g"X gh=gmntn e g"+-a"=ag"" " e a1=a Y 8.0:1 e 4 :a_m

aY'  gm A" (pY
o (ab)"=a"x bm e (_j = — e (aMN=a™ e (—j :(—j
\_ b b b 7 D

e
( TEE= 29 )

1. 9Y &9 =

(ii) (3*)°

(i) {

(vi)

5]
©] @[] e[

2. Wil ST 949 °9Tdieh 919%4 foTar.

() (gji (i) (%}jd

m%@YI<m

-2

(iif) st

(ix)

TfUTd AR Wl : SEEE, TmesTETa

(1) MM gy awa fafgamn 10 = =rdmehmET
forery IuRTT htat Adl. gt 9 =g A HAR
38,40,00,000 HeT 3R, 10 =1 AT aTIRA

3 IR @eayHT fafgar.

384 000 000 = 384 x 10°

38 4000000 =  38.4 x 10’

3 84000000 =  3.84 x 10° (yHTfUTd ®9)

(2) Affede=an uET =M fified @reft o om.

0.0000000000000356 =  3.56 x 10”
(3) I Hen ymifvra &®uTa ferfguarn gaet .

TR =@ 1400000000 HieX 3R,

TR T = 300000000 Hiel/Tehe TR,

(4) ISHIA ARdHE Googol & HE&AT geiac! 37

o 10 =31 HTdTRr=A 4T TAfRva=T S .

e )
HIVIE GU A HUET U ATH
g TfgarT ue S7hl qurieh
g 10 =1 AT =G I IORR
e TAfgard. Il o T
(Standard form) SHTUTG &9

FRUTdId.
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p
Googol

10000000000000000000000000
0000000000000000000000000
0000000000000000000000000
0000000000000000000000000
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T TSI

feeiedT FEIel o= G& Ul 3T9al AU UMK &1 o1 §3= o 3T,
3ql. 6 X 6 =6%=36
6> = 36 I = AU 6 =1 0 36 @ 3TE Bl
I} (-5)x(-5)=(-5)2=25
(- 5)* = 25 I A=A (- 5) =1 25 IH IR,

AU S
#* facican G T wIeul.
3@ 3x3=32=9 Y 3 =T 9 IR,
B Wifgdt 9 o TS 3 AT M &G feAfgan .
FigeEd & GO 9. (9 U 9 3 T 9 =3 3.

3@ T xT=7"=49 soAJa9 =7
I} 8§ x 8 =8 =64 AEEA 64 =8
(- 8) X (- 8) = (- 8)? = 64 JTEA 64 = TS - § ! e,
X & O T e R foht g aniged ST,
AR /0 e —/x 3 9 99 T x| it S,
3q. 81 © TS el
81 =9 x9=-9x-9 o8BI =9 30 - R = -9

90T Sgdeh de31 € SHgesTa forI ohidl.

#* facioan HGEU 99T UgYdH SR iUl

3q. 144 9 Tz HEl. ) 144
foeiea 9= qe8 Teudl R 9HH STaIaTeal SIS . 5 -
144 =2 x 72 —
2 36
=2 X2X36 - ! -
=2X2X2X18 _2 _18
= 2X2X2X2x3x3 3 9
TreTeiea sreemefiel THM STaIaT=aT el TR &, | 3 3
T SATEIdT Teh T B3 =T TR . 1

J144 = 2 X 2 %X 3 =12 SoN144 = 12



3q. 324 © TS HIEl.
focio TR o STa9d higd THM STaIaT=Al SISl Hl. 5 | 304
324 =2 X162 —_—
=2 %2 x 8l 2| e
=2x2x%3x27 S8
=2X2X3x3X%X9 312
=2X2X3X3X3X3 3 9
YT Tedieh SIEidiel Ueh FET BT o TUTehR . ENEE
V324 =2 x 3 x 3 =18 R
L 324 =18
( wEE= 30 )
© Tiges Frel.
(i) 625 (ii) 1225 (iii) 289 (iv) 4096 (v) 1089
~

(1) 9801 = =Y el

(% arferes WIRRAEE (WRTRR Ugerdia aRiges)
(2) 19321 = T3 HIal.

(3) 141.61 3 S5 Hal.
11.9

99 139
9 | 9801 1| 19321 L] ksl
To |81 +1 |71 R
189 | 1701 23 | 093 2 el
* 91701 + 3| 769 e L2
198 [ 0000 269 2421 222 2l
+ 9| 2421 + 9| 2061
V9801 =99 278 0000 21| IO
ST T o5 3TFd HR HIS 3Med 9 tTed Ta3d TSl Sha vl 37Te, fo=l Sies SMYuTama!
& ggud ITFRt ged.
AT VTG Teh ST IEUAEE! (/137 G,
11.7
- N > 11.7
1 | 137.0 b7
+1 1o qur (11.8)7 = 139.24
S 117 < J137 < 11.8
21 037 )
I . IO /137 AT SHeSUTE] T ST .
227 1600 . .
_ ST g Sies Ul g A, foaean arigeste
A STACSYTE=T CRIRT STk T UG- fiie3 Srehdl.
234 11
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| T, T HEAL. |

ﬂ LI
A I IS Ir=a1 AT Tegr= 3cdred faaeamed fordl o Ir=h wifgdt @reft =
EAMTAEHE eeide! A8, e [Hher .

IS g IATE IEECERIEE o]

Y s T ;Y ST ; 1 3 = 10 e v et TETer ;Y SreTe ;1 at = 10 fRee

0 2011 2012 2013 2014 % a3g 0 2011 2012 i 2013 2014 x 3781

GlFal SACRETI Hfgd! Tehrel STCRETd SrgedT Ad sl d UTg. el Tei@ HTal. ATHHT0r S
S ST WTfeet ol Iga, e 39 J oot A= TTegT=a ScaTeT= el shitl T1Y SIS
3T Tehied] TAHTETAT SSEAHTTRE FgUrdTd.

IS T fasrre g Sede
Y sm A TEIT ;Y SR« 1§ = 10 faes
s= [l
SreEavTerar e w&a 60 + fasrr [
Qeilel JeAT= Jeal S, i HE
o HIU Iuf e Tegr IcaTe i
A 9T 7 57 — —
® 2014 Hrel oM Tegr Jeared e | 2k
S B 7 :
e 2013 el YT Teg IcdTeH 201
fepet =1 2 10 +
: 0 2011 2012 2013 2014 x 31&1;
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HASEAHTAE™ FeH
o el are feadi e 9 R amHE (OC weY) few TR, Sresdvera™ e

e JEId TR Ieal g

Y s SHTO: Y S7eeR : 1t = 5° ¢

X - HE S HTiEd! eslaedt 3 ?

[ | ="t amEe L
51 oo o Y - e IV Hifgd gxiaeh 318 ?
o Hald T dTaH™ hivren feasft g ?
il o fopmm aru whivren feasht watfa sre
- g ?
i o TRaT{l HATA 9 FRAM ATUHHIG Bk
| el 9
! o v feasht wuet 9 fpum amaHHTdS
°‘ T WE 3w w® gE e T W 31_[% 2
UE A
Srswue@ (Joint bar graph) sieot
T Mescicl ol AT et A=t e foeft o1y, wifedioed Sesaqerd aam .
RSl sdit 6ot 7t gelt ot 10=f
ol 52 68 67 50 62 60
el 57 63 64 48 62 64
ST HETETES! qrE=a v s 4 T
. TG HITETaR X A& 7Y 3787 3mfor T ]
e et [
= BEATeg qrEdl. L
. M SeEaTei@idial 3Tt §9H 37
X ST gedT Srgal. B
.Y AT JHOT 3T, FOT
S 1 THs = 10 goI /g, Em-—
Y e err /qette ge gy | C |
. ST JHTIER Jesh Sedied
A=Al 9 el 9 Al raaui= i
T 3 3T 9 TUTeRg il i
j%waﬂémwm DI [ 6ft 7 st gt jodE




2 Wen . |
o SSEAVTEId I TaW= &¢I THH 3.
° AT qgl SISEdHTdid Ad T 39T

o SISEYTOETET a9 eI STRTHETS! Shidld.

T HIEn HiEdl : SAHEUE, Wieh, WA STetetut
* JEUATS [AfaY ThR=AT STET=1 HUE H&A TeR == .

60 +

50 +

40 4+

30 +

1. JTFARE 2. W@ 3. geac@

ICT Tools or Links |

ATfEe HTeleRl HdMT Setayra@es fafae e s sher Srdr. MS-Excell,
Graph Matica, Geogebra JHE THIc! ATTelTe3 3Meh@ fIetehi=al HedH Tgl.

M
{ TrEE= 31 )

1. STfaes gafedt §F WMl AEciedn = T aroiae foofl o1y, @ee Sewvrer
hlal.

M e T T | e | i Fgfcid | 3Th | T[T
T foeeme™ 40 60 72 15 42
I fereemer 42 38 60 25 40

2. Tl SYE HSH AW 9 Aqar Emes wae g8 HUEEE] SATeied ATgehi= dEal
ol esfaell 3R, 1 ATfadiesd Seedy e Hal.

aw B | Hywe it | g%Ee | 3™
FIECH KN 43 30 56 40
REE RS 59 65 78 67




Ui I 2 3 4 5
ey 200 270 560 820 850
=e 700 240 340 640 470
. YRATd 9Ta Y80 AT 9 foham amae °C 72 foot TR, Imas SieeavTerd el
JSlRiIGH MR | feeelt | gEE | o | AR | SRR
HATA ATIHH 35 32 37 41 37
[ETICAsIELIC] 26 25 26 29 26

. AU AT, U Aofiel IHh F0TTCTd el feasra Teiiehiul sholedl STeteh= Sl

L TH | ) A, e | WSt e e Frlcs
I 65 60 65 63
ot 89 87 88 86
. TENISE 9 TR TSATHA |G AlhTe T IshsaRmed fioiel TR, TIaed JIgeayed
<hlel.

T qq 1971 1981 1991 2001 2011
TR 46 57 65 77 83
TSITd 40 45 61 69 79

1+3=2°
1+3+5=73
1+3+5+7=4
JEET 1 + 3 + ... + (2n - 1) = n’ 3 §F A&G Ad HT ?
E®In=35,6,7,8, .. I GCIEE TSd] Tal.
N\ J
o= SRS Agiaed A HICUIHIS! aad ST, 3TefeTe
aad
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U S

afSter Welt (Algebraic expressions)
o Eell feoiedn Srear=i AT UTET 9 Tehiaadre e .

TSI
EecC 1 O R 1 Y Y T s B R
Lt 1 2 3 4 .. 10 .. n
TSI
. 4 7 10 13 R A I
T
341 6+ 1 9+ 1 12+ 1 R A
IX1+1|3%X2+4+1|3%x34+1(3%x4+1 3IX10+1 3IXn+1

aid STeRfqayTe e w&d & Ad hHl, HreA= T = 3 X ARG T&@&1 + 1

JRET & Sead! R, o 2, 3, 4, ..., 10,... AT4h] DETE! 3G Tehd, ARG T
E TEcITE o e grEgedrd. I IR S&T n I7 W gRaad! TR,

n g I 3R, IATE SUAN shadell 3 X n + 1 T8 3n + 1 & i wsft ems.

© © O =3 Jp— .
A A A -3t O O+ =g + [
t t t =3t + =[ara + %

X+X+y+y+y=2x+ 3y

b b HTFAT TR
I

21 + 2b
2(1 + b)

2 Hen auee. |

e 3n+ 1, 3t, 2x + 3y, 2(I + b) a1 S Tt 3R,
I WES n, t, y, |, b, x & = 3.




AU A

3x A1 WA 3 T x AT FAT WU (coefficient) 3Tg.
~15t A -15 & t A1 IAT=1 FEUh IR,
<1 it TUIRR € Uehe SR o1 I TRfiel e (term) TEUITA.

72 TR = 3. aﬁl%rrsﬁ:4x2—2y+%xz
mn . m. 1 [T 4% 7 feed 9 T8, T 4§ FE0eh
3Tz,
-ox%y’ -9 X, Y -2y ¥ G UG T8, T -2 T W& IR,
5 5 D Oxz % R U TR, T 2§ HE IR,
gp P 6 6
a 1 a
(" @ea 3an:
° 15 - x 1 s TRfid g9 uQ TRd. Ufedt Ug 15 & Uk T SR,
15 - X =15 4 (-X) .. GAL UG - X 32. AT YGHETA X AT I g0 (- 1) 3Ta.
\’ T Yeidial =t o I H}Tdieh JHH AT, o1 YSHT §8Y U (TG Ue) FEUrdTd.

TS 92 (B89 9?) (Like terms) ot e (fo==u @) (Unlike terms)
(i) 2x, 5x, - %x (if) -5x%, gyx2 (i) 7xy, 9y*, - 2xyz, 8mn, 8m’n*, 8m’n

3t wofiet TR (Types of algebraic expressions)
Tl TETEA TR 9719 34d. Ush U TEeId Thug UM, gF U¢ eI gfadg Teh,
I a¢ mearE fae weft, g Ied ue sTEed™ Sgue Wit 3 A1a fout S,

Tehug Ui HERCR ] Frag sf sgde TEh
° 44X * 2x - 3y * a+b+c ° a - 3ah + 3ab- b’
5
© oM °* 21+ 2b °* X! -5+ 6 ° 4x' - TX* + 9 - 5%’ - 16X
1
° -7 ® 3mn-sSm’n ¢ 8a’-Salb+c * SX - ;x4 8x-S
-
{ aaEw 32 |
© wrefia wie ygre a@aEa T e, gfaue Tsft send TR afieRtor .
(i) 7x (ii) 5y - 7z (iii) 3x* - 5x* - 11 (iv) 1 - 8a - 7a*- 7a’
(v) 5Sm -3 (vi) a (vil) 4 (viii) 3y* - 7y + 5



AU A

st wofi=ht s\ (Addition of algebraic expressions)
¥ whudien 90w (Addition of monomials)

T3+ 4T® =3 +4)T® =78 I 3X 4+ 4x = (3 + 4) x = I
3q1. 09 4.

(i) = 3x -8 +5x =(-3-8+ 5)x=-6X

(ii) %ab § %ab=(§— %)ab= ;—i ab ?ijq;;ﬁw?

(iif) - 2p> + 7p*= (- 2 + 7)p* = 5p° 3UE + 4 379 = 798 7

m - 2n=5m?
¥ gfaug wyfiet s< (Addition of binomial expressions)

3@ (2x + 4y) + (3x + 2y) X+ dy
= 2X + 3X + 4y + 2y : 3x+ 2y
= 5X + 6y S5X + 6y

AT Tgr=l S ShidMT 1 U=l Hguehlel Siel S cige =d folfeard.
A SO HU O - Xy 3xY + 4xy

(9x%y? = Txy) + (3x%y* + 4xy) |
= Oxly? - Ixy + 3x%y’ + 4xy Ix’y* = Txy
= (9% + 3xy?) + (= Txy + 4xy) * 3xX*y? + 4xy
= 12x%* - 3xy 12x%y* - 3xy
HIHTEST !

3x + 7y IV TR UQ WS ARG e = S 3x + 7y fohar 7y + 3x owfw
INNELRSIGH

( waE= 33 )
© s6w *U.
(i) 9p+ 16q ; 13p + 2qg (ii) 2a + 6b + 8c; 16a + 13c + 18b
(iif) 13x* - 12y*; 6x* - 8y? (iv) 17a’®* + 16¢ ; 28c - 28a’h’
(v) 3y*- 10y + 16 ; 2y - 7 (vi) - 3y*+ 10y - 16 ; 7y* + 8



SLUGRCER

afStes it amameRt (Subtraction of algebraic expressions)
R Tzt s Tt 3 S S 5
ITe T SR A0 A W= SeeTehETe! shoTR STRrd.
3al. 18 =7 3al. OX - 4x
=18+ (-7) =11 =[9 + (- 4)]x = 5x

3q1. ufgean TRty gadt Teft s .

16X + 23y + 12z ; 9x - 27y + 14z :
aredl Hrevh i 3ot grevht

(16x + 23y + 122) - (9x - 27y + 142) 16X+ 23y + 122
= 16X + 23y + 122 - 9x + 27y - 14z ® %Oy @ 142

= (16X - 9X) + (23y + 27y) + (12z - 142) |
= 7X + 50y - 2z : X + 50y - 2z
Y (S TRit oS !
T TR e 9e=
g see 0 et

( waE= 34 )
© dfgean TRitqd gadt eht s .

(i) (4xy - 9z) ; (3xy - 16z)  (ii) (5x + 4y + 7z) ; (x + 2y + 3z)
(iil) (14x*+ 8xy + 3y*) ; (26x* - 8xy — 17y?)
(iv) (6x* + Txy + 16y*) ; (16x* - 17xy) (v) (4x+ 162) ; (19y - 14z + 16x)

U S
afSres Wefien TUMERR (Multiplication of algebraic expressions)
¥ THUSIT THUGH TUTON
34 3x X 12y 341 (- 12x) X 3y?
= 3 X 12 XXXy =-12X3XXXyXy
= 36xy = - 36xy*
3Ia. 2a’ X 3ab? 3Iaq. (- 3x%) X (- 4xy)
=2x3xa xaxb’ =(-3) X (-4) XX XXXy
= 6a’ b’ = 12x%y

S TSN TUMRR ShdHT, TET U g T 3 UMTehR HiE.
AL ST UMK HUET.




#* gferudien wud o

3Iq. X (X +y) 3q.  (7x - 6y) X 3z = 7x X 3z- 6y X 3z
=XXX + XXy = TX3XXXZ - 6X3XyXz
=X+ Xy = 21xz - 18yz
#* gfoudien gfaudA TuTot
3.
3X + 4y (3x + 4y) (5x + 7y)
><5x+7y = 3x (5x + 7y) + 4y (5x + 7y)
15x* + 20xy [5X 3 ToR] = 3X X 5X + 3X X 7y + 4y X 5X + 4y X 7y
+ 21xy + 28y [YITEL | = 152 4 21xy + 20xy + 28y
15x* + 41xy + 28y? [3rst ] = 15x% + 41xy + 28y

3. THT ATIAThT A=t Arst (2x + 7) M T & (x + 2) M 3T, T AT I &hes HIEl.
ST :  STATHA! UAT &Fhe = Al X ¥ o= (2X + 7) X (X + 2)
2X(x+2)+7 (x+2)
2x + 11x + 14
STRIATRd] A= &hes (2xF + 11x + 14)

(a2

( aaE= 35 )
1. TUTRR .
(i) 16xy x 18xy (i) 23xy* X 4yz’
(iii) (12a + 17b) X 4c (iv) (4x + 5y) X (9x + 7y)

2. Tenl AT @mst (8x + 5) BHi 9 B (5x + 3) THI 3@, T ;T AT &A%es HIal.

SulEcecl

Ueheel et (Equations in one variable)
° Wil HHeRT Higal.

t
(1) x+7=4 (2) 4p = 12 (3)m-5=4 (4)§=6
AU A
3al. 2X+ 2 =28 3ql. 3Xx-5=x-17
2X+2-2=8-2 IX=-5+5-x=x-17+5-Xx
2X = 6 So2Xx = =12
X =3 S X =-6




1 Ot S 378, o1 T gt 50 St
TEATH AT ATS] fohel ?
IR : STEATET €61 x Tl A,
Al At (2x + 1) T e,
2 X A + 2 X &l = ITEAmET TR
2 (2x+ 1) + 2x = 50
©o4x + 2+ 2x = 50

6x + 2 = 50
6x =50 -2
o 6X =48 5. x =8

AR & § THT 3R,
AAET AT = 2x + 1 =2 %X 8 + 1
. ST At = 17 9 377,

3q1. T it g 9 fo=f emash ge=h
1 AT S 69 3R, T T qEA
v ?

%A : T Gk GEAT X A,
Jedt ot HEAT X + 1 378,
(xX) + (x+ 1) =69

SX+EX+1T =69
So2X+ 1 =69
2x = 69 - 1
S2X =680 x =34
fifes ge = 34
T e Aafieh T =34 + 1
= 35

FT&!’IT'I@EH:
TETG UG TR ‘=" A1 fmaTean Uehl aTeehed ga=a1 Seehe -d
I e Foeg Sged AT,

1. (3x - 11y) = (17x + 13y) 31 IS e T3 Faet.

(i) 7x - 12y (ii) -14x -54y
2. (23 x2y%2) x (~15x%yz2) 9T 3k

(1) =345 x5 y* 7% (ii) 345 x?y3 25
3. @eftel Tiehtor drgal.

) 1 9
(1)4x+2—2

(iv) 6x- 1 =3x + 8

..............

(iii) 145 x¥y?z

......

(i) 10 = 2y + S
(V) 2 (x-4) =4x+2 (vi) 5(x+ 1) =74

(iii) -3 (5x +4y ) (iv) -2 (7x + 12y )

(iv) 170 x3y? z°

(iii) Sm-4 =1

4. TehIrE 99 HIHITAT SATUT 5 aNi-T il TR, <=l ST sis 27 99 3R, X Yo

o fordt ?

N

. Uehl IAUSHEY SRR Ade] H1S dATee] e JTHeSTE 60 91 3Tfeh dAreed]. a9 ar-al

TeRICET THUT 31 200 3TEdTe, T SMHSE! 3e fehd! dmaa ?

6. YATTSIE SO TAT=AT S AT HTed AT=AT gUe el 20 Tl 3Ted. faeareas
THU 2700 T IEd W 50 FYFTAT AT Rt ?

7*. foren Sheied 9rET Ulgd=an gTer=a gUe BT, qraTeal Hegd Soied 9T giasTdenria
T AT BIe @ e Sceh! fohdl aTaT wiee ¢

aaa



10.
11.
12.
13.

14.

15.

Hehiut T9EE 1

@il 3CTEL gredl.

(i) (-16) x (=5) (ii) (72) + (-12) (iii) (-24) x (2)

(iv) 125+ 5 (v) (-104) + (-13) (vi) 25 x (-4)

5 T TS Wil HEAT= HHTid 9 TH1Ie hiel.

()75, 135 (ii) 114, 76 (iii) 153, 187 (iv) 32, 24, 48
i &9 .

)3 )5 (i) 1

QTeiiel H&AT TG Q.

(i) 784 (ii) 225 (iii) 1296  (iv) 2025  (v) 256

T TESUEHEE! IR TaeH hy fooiell 31Ted. Tcdeh shgloiial o1 § J&Y AT shetedl

HAGR hy, | aTey foeeae™ | fagenfahad st | i R | Uehdated Sa
e 500 520 680 800
&Y 440 640 760 600

EHENIRIECIH

(1)45+5+20X 4-12 (i) (38-8)x2+5+ 13

(m)§+§+% (V) 3x {4[85+5-(15+3)]+2)

Gre.

() >+ (i) 33 - 25 (i) %x(_;o) (i) 43+ 2

AABC 3@ 1@ hl, mZA = 55°, m«B = 60°, 30T [(AB) = 5.9 .

AXYZ e, 1(XY) = 3.7 86 1(YZ) = 7.7 &1, |(XZ) = 6.3 9.

APQR 271 et i, m/P = 80°, mzQ = 70°, I(QR) = 5.7 4.

feetean A AEFG wr@r. |(FG) = 5 @, mzEFG = 90°, I(EG) = 7 .
ALMN @& |(LM) = 6.2 @, mzLMN = 60°, |(MN) = 4 @ft @@ ALMN rel.
Qe =T hifeenHr=! A forgT.

(i) 35° (i) a° (iii) 22° (iv) (40-X)°
() 111° (i) 47° (iii) 180°  (iv) (90-X)°
QAT 3ATehedT hIal.

(i) G S SISt (ii) T M ATed W T TG 318 HH
(iii) T T hifchHT=T et



16.

17.

18.

19.

20.

p APQR A% /P 9 £Q Ir=it WY HHM 31T

T m/PRQ = 70° T @Il M A
I
> (i) m£PRT (ii)m«P (iil)mzQ

R T

Q
g9 ®9 1.

(i) 5¢ x 53 (ii) @f + (%)9 (iii) GTXGT (iv) [%)2 + Gj

Tohra whrar.
(1) 17% = 171 (i) 107° (iii) (2*)*  (iv) 4% x 4*
gredl.
(i) (6a-5h-8c) + (15b+2a-5c) (ii) (3x+2y)(7x-8y)
(iii) (7m-=5n) - (-4n-11m) (iv) (11m-12n+3p) - (9m+7n-8p)
WTefiel FHieRl Higal.
(i) 4(x + 12) = 8 (ii) 3y + 4 =5y -6
TEUET U9
WAl YT T 3cad feeft stmed. & Scaudshl Irg v e
ToRRIOTT! TRT hITGHTSIoh THHTTIT STHAT. TS HATATEGH e TR,
(i)t (ii) ﬁlﬁﬁl@\ (iii) STaded (iv) @‘qﬁl@\

o W) @ @
5+ Gj—% AT TBET ..o, 3R,

(i) 3 (ii) 5 (iii) 0 (iv) %

3X- = = = + X T FHIRTE BT ..oeervviinnnnnnnn 3T
N 7 .3

(i) 3 (ii) 5 (iii) 4 (iv) )

WTATAUeh] ShIvTcAT UeTaei= fehHd 37 3118 7
(i) 10x3+(5+2) (i) 10 x4 + (5-3)

(iii) 8 x4 + 3 (iv) (9 x 3) + 2

aaa



9 FHIHTOT 3ATT0T STEASHTOT
e

fawm gEm 1

| <, <l e, |

FHIATT (Direct proportion)
YU AW STt g T o e dl ToTTcatred 91 3t fetfgara o urfeet 1R,
3q1. A1 WAl o Tel. I Tqesld gradeicd] SHHe Jqerd Serel W1 grada 31Tz,

D © @

(A) (B) (C) (D)
IS A T&AT F IR FIOTAT Tl VT & A< Hial g9 fegd Iar 1 ?

° 3Rl (A) A TSRl SATEHS IGB W Gl AT
°  eRdl (B) HEd S SIS ST 9T e 37T,
° Ml (D) WEY UR SAEHS TqB WM $fTed 37T

ST He

— %z%z%z%éﬁ%ﬁﬁwaa@m@www
HITT=T e T e FRR 3R,

L
T | 15| 12|10 5 IR L _ 12 105

1
geid g 0 72 60 30 6

dgAt| 90 | 72 | 60 | 30

tgm@%r%guﬁw 1:6 318 TR fham =W (constant) 3TR.

i Sel Serend 3 femd &, sarErEl e A a et Wi S ded.
forgeneat=ht Ten +t Frelt @ Teur=h Ten e FH g, S TE 9 ade YT G
I FHYETMG 3Ted du= foeanef T 9 g e SHyHId 3TTed.

IUSHH : #* HICR TRHAHE Wl Ueidd 3T fad shideicet 3TaX g THYHIONG 378d o1 ? o=

U
#* TamTdie 9 SHfe STaeRIdicl 9 THTUM SeervT=IT T IS8l ¢l Adiel ol ?
= ==l .



a1, 10 YA TohHa 60 TUY 3@ W, A 13 AT fhma fordt w0 2
It ¢ 13 U fohAa sherel TR, ot X ¥ BiEA o A,

Y v o i o w0 = o
AT T TUIeal Higd THieRoT fiesq, 10X = 780 (GI&! STST 60X = T[T
ko
13 UT=h fohwre 78 T TR,
( e 37)

7 Topl 1 140 T ) 12 Tl i forclt o fresdiar @

600 T 15 YT had Weadl, a0 1280 TqIHey fehdl U= el fUadd ?

. U 13 TR 500 T gk G 9 TTEAT YXAl, AT THTOMG 12 TTEAT fohet GO @me ?
12 fagest GrEmeeT 36,000 T3 USdmd, @€ § faaed aamei==i frma fordt 7

. TF HEEad fhAd 16,000 ¥ AR IE 13 WEEA GG hel, W TR fhdl TR
AN ?

U S

wn B~ W D =

FEAIHT (Inverse proportion)

I HOATETE! 90 TWES GO 3T TS Tl
TIHTh ST ATed. Th Tagas Ul Ueh Wgel QUrdl.

. . 90

15 TREFHMET d WIS GOTIAT 5= 6 feag @mTdia.
. . 90

10 TF8EHAT d T GUEdl o = 9 feaw e

TRHehE HETl § WSS WUITHE] AR fead §
FOYHTOG 3TTgd 1 ?
TIEEhE! AT Ht TN 6 AR foad areda AR ToRHdehiE! e aee! at
HMr foaw FHt gara. Tades 9 foad I e omsR fRR o117, 31 9 2% =
ATEd T TEUITd.

3G GHS GUTAT TRl TUETAA 48 3aTet0l digard! 3ed. fod U 1 IgTeLl shel O foet
g U A 48 foew ardie. fod U9 8 3TEl Higae @, T8 YU HAd foe

ﬁ=6ﬁwaﬂmﬁ.?ﬁﬁalzm@wa@amﬁw% = 4 foom wmTdfier.

8
TS Higdoiel! 3¢ 9 NN fgad s9%d SHIUG 37Ted. = UMhR fRR 311,
8§ X 6=12X 4 =48 x 1 3 AL =




3.

TS HIS! T STURIE 15 U 8 O SNTATd ; A 12 WUHT dF Sh1d ShUe fehdl
e AT ?

Shel : AUl TEAT JTee! shi M T8 HHT Fard.
U T F T AN 963 AT Y107 S 3778,
U T 9 f9d SR ArTem drE A€ qOTRR fRR o1TE.
AT X AT I TR HEA 7 IGTe0T HIeq,

12 W9UET X A1 ARTATa 39 ", ; 12x X =15x 8
15 TSCHT 8 AT AT | So12x = 120
12 HSRHET X I8 AR, : Lox =10

3.

3hed @

IEEA 12 FIUAT T FU™AT 10 6 AR,
FEE 40 T FEATATGT 3eh TIR HLOAT hTH =T hel. Tehl e &1 3 TIR
Her 80 feaw @mmard, @ 4 faeaneaia st TR suwen fodt fgaq e ?
Thd W Aed faeamefl #a Eda @ S foaw anrdia o fogeneff e 9
fea@T=h v 9= JHIY 2% 7R, IR foeeneai x foed anaa o A,

ﬁa@n‘gﬁ ﬁa’{:[ 4X = 80 x 1
1 80 X=%
4 X X = 20 -, 4 Toemeatar 20 feaw arda.

TehT WMesdid 7 o1 = Toeaneff agefiandt e Sdracamed 994 . o1 dab! 3ol o=
HTRI TS T8, T STHATIIA T FHIHING 3Tad sh! SAEATHONT o [eTal.
TEATETS! T HAThgd @HTEd! 60 T B,

TR 45 Toganeff g weum TR S
ST 50 Toeaeff smwa ™ TR THA 3THd.
Freneat=i T 9 JHoTd woh g .. IO 37Ted.

MSSaes<al HaRaeaH Heeftard! 90 &g fia.
45 Tocamefl Fgeian el X Skl NICRECIH
30 forgamell HEeia STl T T AT aTg e 3.

forgeneai=h T a ywEn Wevm @rg ... THIUTHE AT,
ggei fehmr smesured 120 Tt 8.

RIqWeEITd ST &= 97 arsit 40 ferrft gram 2o qrE AT
T AAHT SE= T it 60 TRt giaT FuE A AT,
FEA R ANO OB T ... TJHTUTE 37Ted.



. dh=I AT ATS=] IR ST shedl. o 180 Bidl.
M 45 Taesneta &t g9 dreel. I TR Thresrett.

SR 60 forgameff s/ad T Jeshran AR fiesTel! ST

forgeneai=h T a ywen Weund dEt JE THIUTHED 37T

( wEE 38 )

1. TeT IaT= Gl quf HOAE 5 W 3. T ARehd SreauarE 9T areft 6 foedt
12 feam @mmamE, @ 6 oA foedt feam g, ot 12 Tt srauedier wasfiean =@
A 7 15 moEEr feedt feam IR 3R, ® faar fhdt 9@ ama @
ANl ? forea Tt o arRft 4 foret sier,

2. HEAEH U 40 I ITIETN Th J&dh faen fordt 9@ @ ?
e, W d Ieas 10 fea@@ amg IO 4. Ul WEHRE MeMTdid 9r=EsT 4000
BId. 09 Jeaeh 8 fea@ma g ol e HUEET 30 fea@ qEal, ® a g=IErel
I e ferell I e ? 6000 ATUET fohet fead Qe ?

SLUGRCER

arfieit (Partnership)

TETE SGER FTe] HLAMET S, Hedl Al SIS 0 A, o WU Wigad
TEUIATd. 3Tehe] G fehd 7fYeh =it fiiesd Wigaet TMe3T shidTd. Tgueiel ol el Wfigria
TAaUeh HEA SFTER & HLATd. HEHIAT a8 shued qriigRe §gad @Td 379d. o
SRS HTSaeT=] ST JH10Td [qav[eh 3TEd 1 YHIUIG SHadTTd Sieietl %1 fehat drel
I 91T shel T
3q. YO 9 S A ST 2100 T 2800 T VST Tl SIGH™ AT hell. M

3500 ¥ BTGl SITeT. dql 9l JreE ?
2100 3

IHhet :  WTSTAT JHTOT 1@, 2100:2800 TEUTSI Tz00 = 4 T TSIt JHT0T 3:4 37TR.

TR JTed WiSaAT=AT YHIUT HUF 3R, ARl A6 3X T ST AR 4x A,
3x + 4x = 3500 TR TR 3500 3R,

~. 7 = 3500 . X =500

IATAT 3x = 1500 T T AT 4x = 2000 ¥ T 3.

3q. T FagEd o snfor @ A 130000 T vigdd 3:2 A7 YHIOG [Ade @)
T Jaaue fhdl ? A1 SIEERE FT 36000 FUATET THT ITAT, T8 TeehrT
%1 foRdt 38w 7

Sohel ;T STfvT EW A=A [aauishiel JETOT 3:2 3R,
TAGUIsh AT SHTOTA TR Tevlt gid FU[d TR JHI0T 3:2 ST



= Jaeves 3y 9 HHE AU 2y A = T 3x F FEET %I 2X WL
3y + 2y = TRV A9V 3X + 2X = TR AR
Sy = 130000 Sx  =36000
5y 130000 5x 36000
T = (5 ¥ WF) T o= e (5 9 WF)
=y = 26000 s X =7200
e = 3y = Twr = 3x
=3 x 26000 =3 x 7200
= 78,000 = 21600
o=l AU = 2y =T %1 = 2X
=2 x 26000 =2 x 7200
= 52000 = 14400

3¢, ITegd, YO 9 HigH AT AR 30 TR G 70 TR SO S0 w9 fodl. SR @
150 ¥ =T SITE, TT AT TE 0T, T T HIhTS Fact o df T Wehle
ferhefl. T TR 420 9 AT Hestet. T Jcdehtet fehdt TwT fiester ?

Ihel : e e TRY Wigdd 300 ¥ A, k] SRed 150 ¥ 8d TS
read fae g, T TR 420 T T6T FHesTa. arret=n 961 420 = fFmue wo
210 ¥ ST, AT 210 TR THT 376G, TSTA 9 HIgH AT ATl
3Tegd, H9A 9 HigH A< HIgad STTHH 30 ¥99 9 70 TR AT S0 TR AT
WIgaelTe SHIOT 30:70:50 3. FeUeia 3:7:5 3R, fram=n 9w 210 ¥ 37,

=T BT STIRE 3k, 7K, Sk A, 3k + 7k + 5k = 210
15k =210
k =14

FEUS 3Tegerel RN = 3k = 3 X 14 = 42 ¥
o=l A% = 7k = 7 X 14 = 98 ¥qY, WEgHal 9% = Sk = 5 X 14 = 70 ¥
3q1.  GitareH, TR ST Hiereft I Skt 2400, 5200 F 3400 TR Tdd SIHR AT
el T 50% BT ST, A AT BT qTed =G ? T g = =dl ge=am aui=a
SIS YTeaard fHesaa, @ Ieshiet e auard! unfierd fordt e/ 2
Ihet : TRV Wigad = 2400 + 5200 + 3400 = 11000 &4
1 WSTATIR 50% T HTAL.
11000%50




arfilerd= THOT = 2400 : 5200 : 3400
=24 :52: 34
=12 :26:17

(100 3 WF[)
(2 9 9TE)

GRATs=T T%T =12p, AR T%1 = 26p, HHTE =T 9% = 17p 9,

5500

~ 12p + 26p + 17p = 55p = 5500 .. p = —~— = 100

55

. EEETET %1 = 12 X 100 = 1200, AR—MET TR = 26 x 100 = 2600

Hireft=n %1 = 17 X 100 = 1700,

T I 7 HdT A1 WiSTATd Hesaal T Jeehid Td WISad g,
Yo el Aiarse 9igad = 2400 + 1200 = T 3600
Yo auESl SRR Wigad = 5200 + 2600 = 3 7800
ge=dl auire! Hinefl= wigad = 3400 + 1700 = T 5100

| o, T HEAL. |

I ISR HATsH, TR 9 Hi1&f ATl SeehH AT higd 7 =l Td: =1 Jaaufehld

iresaeT, @ qe=a auiard! = [qau[hiel SHIUT el

—_

. g It W A 144000 ¥R 4:5
AT JHIUG A9 Tk @S @Gl hal.
HE autl d fad =T 20% T
Tyeste, T Tcehren fohrdt AT fesTet

. foe 3 wgwe I STFE 50000 T
g 120000 ¥ T[] STGER =TS hel.
T EEET T 20% AT FTAT. T
TedehTeAT Tehell dleT SiTer ?

. van, T smfor afeha = foei fireg
TIATE =T T Tiae forepvar=n adm
80000 ¥ Tagd & <holl. ATUGhI
YoATE wigdd 30000 T & 9 fuge=
igad 12000 9 BId. T IuiEid
24% %I AT, T ATeeha=l WHTEHT

[\S)

(O]

39

5 \
R

ot g1t ¢ Afoehaen feclear Twm=h
TaehT ehdt 7

. 99 I et 24500 &9 %1 3:7

AT O AT Hdel. T ST
THGBTCIEAT THRITIHT 2% ToRRA Ao HeaTl
Tyefte feeft, T T ferd! werd et
feeft 2

* s, "W, Ffew enfor femr w

EERERT 3:4:7:6 A1 FH@OMG 360000
FUATE WTEH] Shetl. X ST Wigae fehd!
Y A ? IFT I FAENE 12% TR
Fer. R Ffge=n aeaen el e
firesdiat ?

d4aa



10 L.assama (]

S AT,

S B U YRR BT HERRAT HEAT AU, Sehed e oM Feurst SAf-arsH
ST sohd WId IUSIE AN, ShAed fafay Y=l @rdl 3m@and.

AU oS

fafae @
¥ =] @ (Current account)
6] WTd JE&Ia: SATIAETE! 9 TS J977= S8R hu=Id1S! 378, AL WIAGR Teh feaara
fordTdl 931 Caaa % Tehdl. S I WICATHTS! UTEEeh d TVl hedid e d. AT JehIeT
QTCATER s ST ¢d T8l <ehed] FTERA sehd T AT JaTa fehdl sichqd U8 ShTedT Jard.

¥ s=d @ (Savings account)

GIACITAT 3Ueleh TahH Sohd STHT ohied &< W@Id 3TSAT Ad. el b HIalal TohH
ST S AT WTd 39Sl Ad. AT WIATR SIS ST f3Teteh=aT MU & el ST ed. 3HHe]
Ui HIBMe fohelt dea1 T80 Hrear Iara AR ey A, a1 EreErd! §% THEs 9
HIOiTER Shgeh <d.

#* arradi 39 @i (Recurring deposit account)

T WAL et HigATAT 3Tk @ehd JHT Shidld. df fehdl THTe 3 s WdeR 3ddld.
T YA Jdiel b SN ¢d. § SN §9d @IAIel Aed 318d, 3197 QTAged WIdgRT
geriTe s=rd g

YR WTCATETS! Sohd sheft heft T W |0 |igd 378, 341, Ufd-del, UTeteh d UTed
TS, T8 FTERT e, gRMET FHRdl, JarIret =ITE Semdiand! shdid @Td TehTgd
ST SeRAAT TR0 e 3T,
¥ 7ga 39 (Fixed deposit)

3R STk ThH SUEh HIATTE TS Sohd STHT & Sddl. AT ThR=AT Jeier &b s=d
Frafira quue drer S saTeiet fhresal.

thige, U.3.uA /e 1S : Sfohd 7 ST U@ ok Il ATM (Automated teller
machine) TS 3TN Bidl. UG THARTR FIER SIS Shiee HTe o Sfee s ATl
Ad. & e fordia® 1 doheal WIAGRE {He} IehdTd.




T, T HEA. |

° TRl Shd UTEEH TTfgt 3T T 7

1 fSepmoft s THgH T UM fooial o1, Idia Aigie e .

ThH
R = %CT{E?U‘;“ Frepreht T8 T “‘“‘:; ) N
NO. DATE PARTICULARS No. AMOUNT AMOUNT BALANCE
WITHDRAWN DEPOSITED
1. 2.2.2016 cash 1500.00 7000.00
2. 8.2.2016 cheque 232069 5000.00 12000.00
3. 12.2.2016 cheque 243965 3000.00 9000.00
4. 15.2.2016 self 1500.00 7500.00
5. 26.2.2016 interest 135.00 7635.00
o f&qreR 2.2.16 TS sehd THT hole] @hA T, f3Tectes ToepH .

o faqrh 12.2.16 TS =<k sh. 243965 4
° ek 26.2.16 TS dohd &I (interest) et 8. <= @

ToFhH higa]. TSTocteh ToehH

.

w7

T @Id 9 A1 39 WA ATETS! ITHeh 7. T TEghMed qRETIR ddeial 14, g
99 9 freere a1 gat dig 7.

SUSRH ; U1 T HIGHT ST AT el Sehedl THeehldid A 312 HHs[d

1.

T TSI

Gl F0h TS OIS €. 41,83, 8 G sehehgd 30000 FT THI IETETS! ol
o, Hed Ul STeATeR Sdciedl WhHuE faam 2400 T ST &e AT

o 1 UTfEdiaEA @ielldl Skt A we forat.,

decd =%

Sfohd I oholall WY T&RRA = 30000 + 2400 =

, ST & =

U S

, S = %

, dad =

T 3TN Gl sichd TRUT Tehdll TehH ST Shell & HIGUATHATS! Hged o TS AT

SISt Shetl, AT ThAeTl U9 31 TgUIdId.
TeEe + = = T



3.

A8 GaTeh! dTEd HUATETE! G.H1.G.R. 12 SUH Sehehgd ¥R 50,000 3l Hddl. TehHl
YA off SohH THUT fohc! ToRRH WA o5 ?

3Ihel ¢

el ISR Jad Al Sehd TR

T holcll TFRH  HIGRIET 3R

RIS T IR 318, I Jegd

50000 ¥7¥ HTe. €.4@1..31. 12 &

S 100 ¥ HegdeX | 99

A 12 T TR,

ST Hega Rl 318l TUMe gF

TeRHT forgd HteRtoT fiesq,

50000 ¥ HEGaITaR WU ST X &9 |,
100 ¥73 HeedTer fesum =41t 12 393 378,

X 12

50000 — 100

X 12 .
50000 * 20000 = 755 X 50000 (S ST 50000 3 79 )

X = 6000
(ShY TR CUATE TRA) TH

geed + TS
50000 + 6000
. Jhd U QO WehH = T 56000

IR .H1.E.3. § TUH Hohd 25000 T 3 auiaTdt 39 FgU 3dct, a Tl Jcieh
el fordl = fesTel 7 TR fomet =met fHaTel 7

: AT IETEMA et 25000 ¥, Ged 3 o, SIS ¢t kel § TR,

100 93 HEgaTeR § 9 SN 318 ¥V 25000 ¥9¥ Hgealtal 1 auiall X &9 7
3R, 18 W, AT YegelTll 3THelel olcal ITg.

X 8

25000 ~ 100

8 :
X 25000 = 755 % 25000 (Qrgt SIS 25000 = T9))

S X = 2000
SATRIAT 1 SN 2000 9 TS fHesTe.

STRIITAT 3 FNT THY = 2000 X 3 = 6000 ¥ =1 fHasTat.

25000




AU S

BT ICTe! HISadMT Tehl I ITAM Fidl, o I UTg.
TET Hggd I I ThId U TSI SAThTEN Bld. T SAThRUICT TSI TR

R, W HeEd ‘W duidie! dact U S ¢ qHIGR € 3T at TRV fehd! A e

T HIg. W a1 auie &= 9 971,
| 99T =S 9 Jged I TUNe ITg.

q Q Hq X
= Sod o= <
Hq 100 100

AXTXSH
100
egd X ¢ X HIB
100

L
:

d X o =

|  Hel Tuea. |

e 3ITET A e,
e 3¢rEmd 7 = 25000, § = 8, % = 3

~ TX3TXH
100
25000 X 8 X 3

100

= 6000
TRV T AT 6000 9 TR,

TXEXh

=
100

ﬁén=§?@a,a=wmmaz,aa=gaa(aﬁa

3q.  HEUUTSH AT et €. |n.E. . 8% T Hehthgd 120000 ¥ SeFforeh hot 4
uieret aet. W e Huel deal sehatl TRYT fohdll ToRRH WA hell 7
Shel : AT IETEWTA Hged 120000 T 3T, FF 9% A HIg.

" = 120000, ¢ = 8.5, sh = 4
T XEXH

120000x8.5x 4

R G ) =
100

100

120000x85x 4
100x10

120x85x%x4

40800

SehH Td hoiell TRUT T6RRA FEUSE TF = 120000 + 40800 = 160800 ¥ feat.



5
{ aEE= 40

(LA LA/
1. T@EmA™ 1500 T seXdial aafehae T T e = et fSheft Tieseams
TG, 9 U 2 auiard! 3aeamd firar 2
forem Tt foret wer fra3d 7 4. ST ®E @H 5000 TR
2. SISTATA AT Sehehgd C.ETE.H. 10 oGl 4 auid 1200 T93 =
T 2,50,000 ¥ 5 A9t gedH B, W E @ e gedid
Tgehsl T, AL M1 Scdieh ot foheft 15000 ¥4 Hegard =ars fhdt
TS &I AN 7 A8 T Sehad] Bled ?
T fohet TaeRT gt A ? 5. e 1,50,000 ¥9¥ €. E1.E.3. 10
3%, sffepiad 85,000 ¥ CT.ELEI. 7 TUH 2 NS} Sohd 39 TEUH 39,
] 2% uiardt ‘S=a’ dohd Jddl. T e uger foedt T

T Td fuaa ?

U S

Heed, 4ed, &, TH AMehl o sTeft foeama =teft ame e
AHE MUTITA] HEHATS! HEL AT FHIHT HgH IgTet0l HISeal Ad.
341 gogd = 25000 ¥, TH = 31,000 ¥, ed = 4 99 O A= &L fohel ?
Y [E - Yged = TRV S
31000 - 25000 = 6000
Heed = 25000 ¥, Hed = 4 9, =N = 6000 T,

ST HATYUT FAT=IT "G TS U shlgdl. ¢l = g HIY

_ egd X G X Hieraeh
100
25000 X @ X 4
6000 =
100
6000 x 100
a =
25000 x 4
T =6 . SIS e S H1EY 6 B9 1R,

31, UIE HIEl WhH 5 IS TEASH hollS Haetl. A=l ol . 1.e.S. 9 8. O
e ioREt TR 17400 T A shel. O I fehedl st Baet &1d ?

s = T X X et 7 3 30T AISaUITETd] Feeh JTaLdT Id el
100



HRUT TS 9 Yged ai-al AT A8 ; W 100 T JEeaek 5 auid 45 99 =1 &
UM 100 + 45 = 145 %98 T 21d. ATd1 Hegd d TH I7= TUNcar GH TR HIgT HHIh0T

foresg,

A 100
I Hegd H IHA W =
17400 145
g = 100x17400 _ o0
145

. 3YE %S 12000 &9 B,

T, T HEA. |

3 ATIEA Tl Tohe HHRL0T HTg § 3GTeL0T Higadl Is Wl 7

( o= 41 )
. 1700 ¥4I, T.91.2.30. el U, 2 a9 I 340 39 Id, WA= I ... 3TEA.
(i) 12 % (i) 15 % (ili) 4 % (iv) 10 %

. 3000 T fafsre eue, fafre aule == 600 ¥ A4 ; @ 1500 T9 fadema e
frderam= aui= =St ford) 292 As 7

(i) 300FR™  (ii) 1000 T (iit) 700 T (iv) 500 TF

. STeEd 12000 ¥9 €.E1.E.31. 9 TUH HIe! TUIHIS! sichd Saal. Al LaH] TSI T6RhH g
o3, fordt awia wITeT STSIEE TR 17400 T fHesdie ?

*, AT AT TR & HUATHTS! Sohqd hial Wehd &.81.8.31. 10 2% Iuigrdl i,
T, T Sl HESTITERE! TRV 10250 T = foot, T T TRur fohedt Wepd st
ael! gt ?

. QT GRoidiel Tehr=T ST 9.
gegd TSI X (S.81.2.31.) qed (hle3) TS g
(i) | 4200 7% 3g | |
| ... 6% 4 99 1200 | ...
(iii) | 8000 5% | Ll 800 | ...
Gv)| ... 5% | Ll 6000 18000
...... 1
(v) 2L 5ay 2400

SushA : * fafay ST Ty we e 9w fafay @R foor Som sars SR e,

* VAL fAregenT=a HedH TafiehT (F=d o) TIR . A @Id I M1

o<d <hll.

aad
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Tt |

!

aqesren ulig (Circumference of a circle)
USSR STeci! HRTEET S qeaTHred!
Tded HIET. QAT TERAM aqesral e ISl
SIS TlE G HIS.

FHat 11

()

HIVCATET TehT TGSBThR TEAT AT HTETRATH

oe [

U S

i |

qitg 9 =@ ey
el fooiedn aeqe 9ie 9 =18 His[ qiETe SEmEh STEum [olical arefta foret.

3. . EIS | i = | e STt oeR
1. : 19 5t | 6 & 19
E|'|"'I€qf e = 3.16

2. gi ........................

3. w ........................

ARufteE IRETe SRl TEelel O aqTEl. STIUIE i 3Tesd ad 7



3a.

VAT SeaTaT TN e ST STEUR TUTiea? faudive fepferd Smed s/ Steesum™
et sred. & fe wen v (ur) o1 ek sorien gefaedt SiTd. & wen uie v e e

i TS aRemT ey et SR, sTeRRme T e b % o 3.14 10 Sl .
Jergond 1t =t fohra feeft @@ o Y % 318 TEIq G,

Brean o, =@ ‘d’ 9 Wi" ‘¢’ eI

wid=2r .c=T X 2r RN
Teh! dqesTal SITE 14 AH 3R,

T I TG hIel.

3Iencd o

3.

aqesTal S : d = 14 A

Idesrel T = td
22
c= == X 14

7
-, I W = 44 T

TehT TR W 198 Tt IR,
T = B 9 =9y wwel.

Shet : dqedr T, ¢ = 27r

198=2><%><r

198 x + x L
r= 2 * »
B = 31.5 g+t

M = 2 X 31.5 = 63 9

79 (¢)
=T
=¥ (d)

3.
IR :

Th! ader B 35 At o1,

T AT 99 Hlel.
a@ﬁnﬁiﬁ?am‘:r = 35 ouft
et W = 27r
c=2x 2 x35

7
-, IqeBT WE = 220 FH

TehT IgedrT Tie 62.80 Tt
AR, 7T = 3.14 U7 adesrel

MY <hlel.

3Inc ¢

aderan wd, ¢ = nd

62.80 = 3.14 x d
62.80 _

3.14
20 =d

ooSgE = 20 9

Teh! TR S B 7.7 Hiex o1, & 9" i 9elt aiel $Uv STevEat

TiaHTeX 50 ¥ a0 fohdt @ A5 ¢

3Iehct ¢

aqeIhR =T WE = 27tr = 2 X % X 7.7 = 48.4

TGl HUU HTAVITHIS AR dit st = 48.4 M
TGl HUUTET @ = T AArelt X Hfiet &

= 48.4 X 50
= 2420 T

o, ATl FUuTET WE = 3 X 2420 = 7260 ¥R



Teh! SE=AT =ATehT= =41 0.7 Hi 3778,

2 Tammfier 22 Rt i oot
FHLOATETS! =R fohel B i 7

el 9" = td
22

3Iencl ¢

= = % 0.7
7
= 2.2

TEUIS FThTET Teh U qUT Tel <l 2.2 M. 3 IR B, (1 B0 = 1 W)

A WA O HeaET ]
Tehoh HHM TS ANTAT.

22 fpft = 22 x 1000 = 22000 X

TR T R = 22000 220000 _ o0
L) 2.2 22
22 feortft SR qut HoATETEt SE=AT =R 10000 W B,
(e 42)
1. @it grofl qof .
3155 B (r) | = (d) 79 (c)
(i) 78R | e |
(i) | el 28Tt | ...
(i) | e | 616 ot
Gv) | e |, 72.6 At

2. THI ggesral We 176 Tt 317, W = B= wrel.

3. Uehl IgaBIhR anE! BIsa 56 Mot R, arviadt e IR qet $HUvl SrevaErdt gfariet
40 7 yAT0 foRcht @ AgA 7

4. UeRT SIS ATeht=ll M9 1.4 et 3TR. o1 Sameran 1.1 fepariet 3faX quf shevamErd!
forean =Rl foRdt L B ?

SuUEIcECH

aqgeed (Arc of the circle)

eYs
3

IS Teh WA Teeehe! IelehR STl gradatt
AT, THAT g1 9Tt A 9 B feigumeft gee,
W foardia sdie g% gehedtan

BT Held T e 7



U S

Hied=aT ATHAEE ShaT AB 4 adesr™ g Wit 9ol
3Ted. TATUhT HH AXB & T8 TR, Tl oTgeh® Tgurdrd
M S8 AYB T I3l 3T, ATl oot TEurdrd.
TgHT AXB & F8 AB @ fafzarm.

Y

()

v
d o adesshd fiegd Sdes Ul i, A FE TR Y
X

TIAhY THAT. A% HH AYB T Hhd AXB 7 ThHh
Hiaaeal JMehdmed Sfiar RT & gt ™
NYaHBRE TR, § TAHTT .

hela i 9 %A 9T (Central angle and Measure of an arc)

giaa= Jhdmed, agaes ‘O’ & LAOB =
TRRiferg 3712, ad@Bra ehgfeig &1 AT AT RIfeg.
3TEAl. T AT hed A UM, ITh i
/AOB & %8 AZB 3 Ffed gl HiF 8. Tq6
HAM FHelcdl Held HAMR 7Y 3 A1 A qY
HHE STd.

/@

Z

#* TgehuTd HIg A
AR SThAHE L AOQ AT el AT AT 70° TR Y

o TYHE AYQ & W 70° IR, /N
o m(%F AYQ) = 70° 318 fafgam. X Q
A

#* ferwTerheTe 9Tg
foremerehE AT = 360°- TG TSR HIY
<. IR foRmeshs AXQ & AT
360° - 70° = 290° 3TR.




¥* Fesra |
SR EFCITIHT dgesrat OA &
= TsaTesTe wieTe fakey foum A
qui BT Q. @ IS o e
360°ATT=T 3R, fadr A 3 I T Ide
Ul Tl TG ohelall sha¥ hiF 360°3TR.
;. U1 9ge3Te HIT 360° 7.

) Y
- onerdoreber T m
T, SATehdiae Tdags &d AXB A s B
X

|  Hen wuea. |

°  CIYHET UTY g ITeA] TaTUd ¥ hiHT=IT AT 3T9d.
°  foeTerRETe AT = 360° - G AHHET AT
o Fedaqdesshd WY 180° .

‘ - \
( aaEd 43 )

1. 3T T Hae.
T AXB 9 %8 AYB & UshHeh® Taehd A AT m(%8E AXB) = 120° ™
m(&a AYB) = ot ?

(i) 140° (i) 60°  (iii) 240°  (iv) 160°

X
). O’ 3y ST T B S e S, %\
Il TgHa, fasesy 9 rdfadesy Tt T19 o, 0 5 R
N

3. O g T Iga3d dgHd PXQ o 719 110° 78, X fosmerhd PYQ = 919 el

| ICT Tools or Links |

Geogebra Software 9T IUANT & hald hiH TV STl fafay A9 =m=n
FEEEY move option T IUANT & TTHET.

aad



12 L.w&fﬁaﬁaém

S TG

ufifaett (Perimeter)

SfcEd SThd=a] | SIS Arsi= SIS FgUSl o 3Tk 1=l TR 3TEd.
FgyeTehd =l aRfdt = fa=an | sTof=an e s,

. <hearh R = 4 x w

At aRfEd = 2 Al + 2 &

a S5 THcTedT SR IR = 4a [STET | 37T €€ b TEoedn AT gifHdi= 21 + 2D

331, Teh] AT IRHAT 64 It 318, =i
el 17 It 378, dX e Tordt @A 7

IheT : ATIATET &G1 X THY A,
2 AT + 2 B = gHdT

2 (ATt + &) = 64
2 (17 + x) = 64
2(17+x) _ 64

2 2

17 + x = 32

X =15

I w15 ot R,

( aaE 44 |

3a1. TS 28 Tt 9 BT 20 T ST Teh
Tar= gifEdt wenr SiEr=an aftfidt

TS AR, T 1 ARAT o] fohelt ?
I : AT gfEdT = 2 (ATE + &)

=2 (28 + 20)
= 96
JRET 919 a 3 ™ 4a = 96
<= gitfdt = 96
4a = 96
a=97f6=24
JrETt W9 24 A SR,

1. TRl HATIAT= AT o FQl GUAE shefl, T T A= TRiHd Hes Arerdrean aitfidi=an foredl w2

TR ?

2. et @ o] fawae ohefl, T = aRfid g =rdrean aRfHdi=a

fordl 92 giga?

3. IS HgmT= 3Tl faeht 38, e Srs=a

<hlal.

10 =t

15t

15

4. T Hi AT ANETRA] HIISMET Thel B STThdId

CREIATIHTO IR THH TR THTA shel. Td SHTAMT

S T8 AUITETE! fehd] AT ©E AT 7



S AT,

AT (Area)
° N &AhS = §I9 X 919 = (T))°
° AN SFhB = AT X &I = | X b

T%es 7 @ HiX, IE aft, =@ for) 3card) Tehehid HiSIAT4.

3

TI-@l, FEgS! I WSS STEIet! G, 28 Sid, defied Sid ATieh! I S A=
S T B A, TR 9 8% hla.

@ 1

srfrege= T TRt frdter e @ et oy, =l et 7 fer 3 3= 5 fiex
AR, T TT S0 e Yfaai® Hiet 120 F9 Hiftidat, a¥ <aTel TIT=ATel fehdt &9 &Imdl
AN § 3.

3a1. TehT 40 Hiet o o 30 Hiet & 310 To
Th! IRl STl 3TTd HUvIerTd
IEEd] 2 Hew &EET AT SO o ”

Q. I WAL 25 ot x 20 g
STRIAT BT SHIE=AT 3Tad o«

ITYAT Tohel! TITAT STUMSAT ATTAA ? w
HT FHIVITSAT AT &heS H1G,
SR &F%es = 40 X 30 = 1200 = 100 3 = 1
T |igd I SFE &% = 36 X 26 = 936 = 25

. IR SEEUETET W = 1200 - 936 = 264 = 25 Tt = 1, W

25 20 1

1 . .
Tehl Ul &Bhes o WMl T 264 <l SIA SHUT=I BTl HEA G,

AT T = S ThUT &A%hes
Teh! BRI SA%es

1
= 264 + 5

= 264 X 20 = 5280
TEUE 5280 HITAT SAUMSAT ANTAIA.




3q1. T SARATRAT SRS &t 65 Hiet 9 & 30 Hiet TR, 1 SHISHIrTd STee

TRE ST 1.5 HieX T Wl 3R, 1 WA &%eS hiel.
Ihel : ICTELUTT SHISHTUET SRR SRIATh TR
FasT [] ABCD 2 3hIghmoT 3118, cmdEd! 1.5 e

P Q
A 30 #Ht B
E 1.5
D C
S R
I AT =

T TET IR,

[] ABCD =1 §1d STt 1.5 Hiet 3T daedrer [] PQRS

g1 3T Toesal.

ImId PQRS =t &elt = 65 + 1.5 + 1.5 = 68 X
I PQRS =t &1 = 30 + 1.5 + 1.5 = 33 #iX

3 PQRS = &59%es - 3™d ABCD < 85%e

68 X 33 - 65 X 30 = -

T, o e, |

o Tlid IR T &%hed STl Nl Higdl IS T ?

= i

3q1. T HiEsad! aret 13 I 9 & 7 I 3172, wmada PQRS & ShA STRhdid gRIgeTIH)
IR Shie &% fohdl ?

Shel: HIETEA=A] heH! TIR Aeiedl 3Td ABCD AH, =i @t 13 9l 9 &6 7 9t o71R.
AB, BC @ DC =1 9T5[d 1.5 ¥} 3 Higal 9 DA =41 9197 2 &t 37 digdd |

TIR BIOTRT 3™ PQRS A,
3 PQRS =t el = arft
ImId PQRS =t &= arft

GhTe 8% = Mad PQRS ¥ &% = ... X ... =

El

<

=T

7 aeft

B

13 9t

1.5 €|l

1.5 9wt C

2 Tt

A

ST JTThRI HIETSH TT8T. ATl SEdicd] Shidd &%he hial.

‘ : ‘

( auaEd 45 )

TSI SRATET 919 12 HHl T9TE, & SR &9%hes el
Tehl ITIATE TSl 15 It 3707 761 5 Tft ST o1 ITIA &9%es hial.
TehT ST &5hes 102 TNHT 318, ST el 17 St 3A1-, o Tar= gifad) fedi ?

W N -

*, ThT T 919 favre heft T, e &% Yo SRETAT kel fhdt ue gsa ?



AR oS

TTeshiA BIiuma §5he (Area of right angled triangle)

Thll| eI WIS G ShICehi ThI0T 1T AT, d TR GRITCATIHIY SIST. Teh AT TIR
Bl g STIHET. BRIvT=a sh1eeha o=l &5 p 9 q I1 ATE AT ATed 9 AT
T 99 e, STehe o fedd &, amaﬁaﬁm—zxmqﬁaﬁw@w
2 X HIEhH v &9%es = p X g —
b % p p
HIcehH R &A% = -
|  Hen Tuea. |
Gmﬁﬁiﬁﬂﬂ%éﬁw = % X SRIChH BT ST vliq"lqlt[ﬂﬂima
SHTeehA TARIT SHTeeh= ST SH YSTeh! Teh ST TRITETS! T T hIeehi HIUTH
TE T AT 9B I
cnicenl |?I°|'»|U||T4 glAhoo = l rRIT X :‘Eﬁ

AABC &1 shivrdral e aﬁﬁmwﬁm@ SIS BATd. 1 S FHld
RRIfeIqurE TRt Trehctedn AT #1981 1 ekl 3= 31Ed.
APQR 91 Shivrcarg! Hentoma QR?WW.PWQRWWPMQWW.

et 1@ fog M, W@ QR = 3.

il
Q R
< M. gy >
APMR & APMQ heshH Brehlvr 31m=a.

A(APQR) = A (APMQ) + A(APMR)

_ % < 1(OM) x 1(PM) + % « I(MR) x 1(PM)
[l(OM) + I(MR)] x I(PM)

I[(QR) x |(PM)

X ORI X 3l

N[ — O~ ]~

A(APQR) = % X ORI X 391

2: fog M, W@ QR =1 9T 3TR.

"O

I
M t]____ R
Q¢— gmn —— >
APMR @ APMQ h1eshH Breplvr 31=a.

A(APQR) = A(APMR) - A (APMQ)
_ % « 1(MR) x 1(PM) - % « 1(MQ) x 1(PM)

[I(MR) - I(MQ)] x [(PM)

X |(QR) x |(PM)

1
2
1
2
_ 1

X ORI X 3t

A(APQR) = % X OrET X 39



2 Tel TEST. |

o
Glchlull‘c{ &A%hod

1 .
EXWX@

3a1. Tehl HIChA HIhIVT=AT HIhid HIOT=T 3q1. Ul Breplvm=n 9RT 5.6 Ot 9 39
o9 3.5 Tl T 4.2 Feft 3T, A e BT 4.5 &t 377R, T A1 Brenlv &hes
PR A fepat ?

IFHA: HREHH RN ke = —xm Wtﬁ@“ﬂ%?ﬁm=%xwxﬁ

WWWW |
| = 5 X 5.6x4.5
= 7 X 3.5x 4.2
= 12.6 T
= 7.35 <erf (et 3 B o fafeama.)
( oreE= 46 )

N =

W

Hiet THca™, I @S fohrd fehdt ?

. Ten feefierman gr=h oielt 45 Ot 9 w6 26 9 3R, T A1 TAN %S fohdl ?
. Uoht Feniom=d 3=t 3.6 O o U 4.8 Tt 3Ty, O 1 v &9%es feRdt ?
. TohT JTAThd! @SN @Ml 75.5 Wiex 9 & 30.5 Hiel 3. &=l @ 1000 &9 <SR-

4. ARG FUTERET @el 12 Wt 9 & 6 Hit 3=, a1 Wiehd 30 Tl 919 S¥cied
=T BT TEARE=A] 3Med; 0 Y0 GHNEM fohd] BT SEdic ?mmwn?ﬁ?r

FETRdT BT 15 | STS=a1 Sdedn @ fohdl ®wan arrda ¢

134 |
'

5. ISHIA SAThd GRETCATIHIN WY STHeA SRr=l IRt 3 -

&AhS HIGT. =

AU A
Uss®es (Surface area)

HUTATE B ST ¥d JHnTeal Sws! aiw U @1 TEE JOwe .

* FewmTiode Tewes
A o gfscepi=rdian HaT I8 THam.
° TR I ITATHR 3.
b S L A SATIAEhT qe3T &ethes THM 314,
h E g ° T e foel STEUTAT $aT g e T .
b o gfscepierdi=an sTeeat gear=h @et | 9 a & b A

G | H T, IV IR I h 7 T,



ImId ABCD = &9%es = 3T™id GHEF = &5%es = ofell X &1 = | X b
Imad ADGF < &9%es = 3d BCHE < &9%es = &6 X 391 = b x h
3 CHGD = &9%e = 31¥d ABEF © &5%es = oisll x 391 = | x h
feeehitediel TR T5ehes = | ST Sthesrd! SISt
giscehTi=rdi=l TRl I58hes = 2 (TSl X &4 + &4 X 301 + A& x 34)
=2({Uxb+bxh+1xh)=2(b+ bh+Ih)
#* TS TS
° HATAT 6 Y5 STHA. i

° Td TN &F%e OH stEd. oo .
o <l W | A,
° YA T T8 &F%a = AREN &%
° AT TRV TS = 6 JRAT=A] &FhBE] S

=6 X 9R[

=6 % |?

3Iq. Al 1.5 ey, & 1.2 WX 9 3= 1.3 HieX il Y A=l T giseehttad
ST §¢ U dIR hUE=N e I9 fohdl T Al ?

IRt U et = | = 1.5 WX, w6 = b = 1.2 ey, = = h = 1.3 i@
R Tewa = 2 (Ixb+bxh+1xh)

h = 2(1.5%x 1.2 +1.2% 1.3 + 1.5 x 1.3)
= 2 (1.80 + 1.56 + 1.95)
b = 2 (5.31)
| = 10.62 =i,

U TR HOAETST TR 10.62 S T AR

3g.  TH TATRT YT 919 0.4 W TR, W1 Ul Sewd T el ¢ =Rd Hiewd
50 w93 SHTO fepcl @ Isr ?
et ¢ S5 = | = 0.4 Hiw
T TR IR = 6 x (1)?
= 6 X (0.4)?
= 6% 0.16 = 0.96 =
1 =t TrEvamEn @= 50 w9
. 0.96 =i TrEvETEr @ = 0.96 X 50
= 48 T
U TEvEE! 48 T @ Ig.




- \

(| aaEd 47 |

1. 9= ®||\¥1\{9||Q'1(\|Q’1>IHIUI I I UpUT YSSthod <hlel.

(i) 3 ot

(i) sa# (i) 7.2H (iv) 6.8 "t (v) 5.5 #

2. @relt gieeehtiardi= A, ¥ 9 3 e fooiell 3R, e T THU 5oha HIal.

(i) 12 &dt, 10 g+, 5 9.
(iii) 2.5 9Ht, 2 Y, 2.4 #.

(i) 5 9+, 3.5 9fi, 1.4 .
(iv) 8 i, 5 @t, 3.5 Hi.

3. TehT MU ot 4 B, &<t 2.5 Ot o I 1.5 Tt 378, 1 MU Sged Ui

HITE qalad TeehedTa= 3118, X TRV fohd! TG AT ?

4. SO ATATITEIGT e aTgd UATaTa! SRl T8eiel! T=IT= Ul qam shaar= 31, fo=ht
At 1.5 Hiew, ¥ 1 diex 7 I 1 Hiew AR, et TRw fohdt oA A 7 ot U ST &
Tee TSIeiEes T TEE=t 3R, € 150 793 Y=g demmr &t ol Tevam fohd
T A ?

~

3qal.

Tt A

ST <9 TR TEAT A AT <hl, A b= AN TUMRR ASA

T T G939 AT STl

() 175@T@m=m, 1 x7 x5 =35, 13755:5

(i) 816 B AT &A1, § X 1 X 6 = 48, %:17

612

(ili) 612 M EEM =, 6 X 1 X 2 = 12, E:sl

T 135, 312,672 AT FeAT TEAT TR,
ST STURET HTa! &I SN,

~

aaa



13]_qo TRATTREN g J

S TG,

FeswA @i (Right angled triangle)
ST v Uk M HIehiA 3dl, oI GBI e Brhivr teuar fur
T SHIEHHHHNT SIS HU1 FgUIATd, § STAUTE JTEd 3R
° @ilA SieshiA Brepivndiar o= Are forar.

A
L Z
M X
=
B C N /
AABC =m wut | | ALMN =1 s [ | AXYZ =t |

uraemTEen fgara (Theorem of Pythagoras)

TR g AR ik T} fereays dgres vraehra gl et i fawardte <Ime anmeH
HTEhM HhmTEsHET T ey R IHITET 3% ST AT HTad gial. HHaTdid
YeaH a1 TUTaE o IR, o Rreurarh figuar qumEs o feeft v @ qme e

fgam=dren oot Tiol. e Frehuma wutien =/t g1 SR 9 STS[Tal SRTean sRaIsdeh! Sl
B A1 arRrTEEn ey o1e.

Shelt | U1 TN ShIcehE IV Teh ST Teefl STEdT Wielial sheedl STehdld i HTATIHIY Shiehid
frehioT hrel. fae=m o=t el /. TEUmTRE=al fHegrar gsdres! 4.

(1) (ii) (iii)

Z
S R
B C X




B C
qrt

e AT a6, TRYTREE! fHgaTd We sl
fefeard. AABC U&d /B ®ieshiF 3T8d X,

[ICAC)]* = [I(AB)]* + [I(BO)]*

TR0l HIcehH FERIVTA 1M HIUT=AT STS[uhl
T SIS TR TV EATd o GEL SIS 3¢ UM BT,
1 71 g (Foh)? = (umEn)? + (S=h)> o fofgam.

TRITTREAT FEge=aren Ugdaies! SuaHie! @ieiid ! .

Shal|  Uehl hIeviicd WM HITE § hicshd Hehl0T hidT.

TS ST HIVCATE] ATS =] 378 IehaTd. c a

1 Frepivm= vt ‘a’ Ueheh, Shicehid Shiu=AT

T ‘D’ THeh T ‘¢’ Thdh ITd, I AT, b
wﬁﬁmﬁ%awb—;w%,%amw.
AT T3l Hresiical (b + c) Theh &9 IEUIR ¢H <RE UfHeH hI@l. ATehaid

TrEgITIHTO 3TTeft Shaeiean 8 Hrentumieht 4 Hentor =@ ABCD |ed 34T 31711 Ufeelsl 4 Fepion
SHAHE EFCATIHIY SRE PQRS 7€ 341, FBIehivi] $ieheoicl | T@ifohd .

3Rl (1)

B

b C
p N o)
\\
b \\ b
\\
AN
\\
C
. c
AN
AN
\
S R
b c
Fehel (i)

et freqor shur. STrehdt (i) W Fehmea SIFa ST 919 ‘a’ 3118 3781 g JaR el
MR, ATl (i) Fed Repman SFIA ‘b’ F ‘c’ ST 3TEeel GF 9R" d9R 3T 3R,
Tial TREME {@lehd sholcll WRT HHH TEUS IR SHIEhH HehlUI=a] &hasdaeh! T3,
3Rl (i) 7ed I8 ABCD < &9%e3 = a’> + 4 X I (bl &The
1

:a2+4><5bc
= a’ + 2bc



3Tmehet (i) Wed SRE PQRS & &5%as = b2 + ¢? + 4 X hEhH Hh &7hs

1
=b2+c2+4><§bc

= b’+ ¢+ 2hbc
=IH ABCD © &%es = ¥Rd PQRS ¥ &%
a’ + 2bc  =Db*+ c’+ 2bc
La=b+ ¢
| Il = . |

° 3l (i) AL Tiehrean T Tcdeh hiH HIEhA TR, B HIHTIHIETT TSdTezT qrad
A5 1 7

el T wreviieal 3 HHT, 4 T T S5 HereA

HTUTIT Teh ShIChIA THRITT hIET. Teieh STSET A
A WA U, YR ARE AAhS
I TRATTIEAT FHguT=Te Jgdrest =1,
C
B

TRITTRET fageT= aT9ed e Brpiom=n g o] feeam™ faedt a9 shrear .
34, AABC &8 ~C = 90°, I(AC) = 5 &} amfor [(BC) = 12 3+, @ 1(AB) = fehefi?
Shel ;e Bt ABC HE/C = 90° T8 S5 AB &1 vl 3118, TrRIemTRE fHea=aiar,
I(AB)* = I(AC)* + I(BC)?
=52 + 12° B
=25 + 144
- 1(AB)* = 169
- I(AB)? = 132 12
. 1(AB) 13
- W@ AB =t @ret = 13 3 A




o \
( auaEd 48 )

1. @Tefld 3Thedl U@l 9 ‘X’ =t fohAd el

Q X
7L X 9{ :X E \_‘I;
M 57 N P I R 17 !
(i) (ii) (iii)
2. &EEH APQR "= P = 90° W I(PQ) = 24 @t 3smfor I(PR) = 10 &, @™
W@ QR =t ATet Fre.

3. e ALMN 75 /M = 90° st I(LM) = 12 @t amfor [(LN) = 20 &, ®
W@ MN =ft dTsl} hrar.

4. 15 9 @il v Tt Sfrfomem 9 e Siadial v feedhmsht deed, @ fird=r o=
g RE TR s ImEHid TR Fel.

AU S

e TEAT=a Piepemed SR HIGT H&3= a7 81 SR g &A1 i<l Saigaeh! 3THd
T AT UraAmTRE™ e wevrara. s Bepiomean e @relt o7en Breperdia s eefach
ST a1 Brepivr shreene Hentor 3.
3. (7,24,25) B 9T Gg TRUNIRES fighe 3118 H1 ?
7, 24, 25 ITdie Y W] o FE.
7* = 49, 24* = 576, 25* = 625
549 + 576 = 625
o7 4247 = 252
57, 24 9 25 3 UHATTRE B IR,
IURH : 1 d 50 I HEATEHETdIA 6T UTel 9 i TunREs e e

( T 49 )
1. 92 e B et o, widier weemiREs fipe 3.
(i) 3, 4, 5 (ii) 2, 4, 5
(iii) 4, 5, 6 (iv) 2, 6, 7
(v) 9, 40, 41 (vi) 4, 7, 8

2. @l HE Prepmm=n a9 foen o1ed, <mEEd Hivd e weewH B omed, o
J3Er.

() 8, 15, 17 (i) 11, 12, 15 (iii) 11, 60, 61 (iv) 1.5, 1.6, 1.7
(v) 40, 20, 30

aaa



14 L.éﬁmq\%—aﬁfawn c]

SR TS,
A S B XKW 3Mkda 3T&d ABCD Sread 3R, AT STRIar=i aArell
| X y Toheh 318 9 ®al (2x) Teheh 3R, AT STRAAThT JehSATT
2|X M R N x T 9 Sl IRE HIYT HTda. T 9T &%
D o vl afe wffade e e e 5.

y__ " smd ABCD 3 #e & A(CJABCD) 3/ firg.

Tftd 9T &% = A(C_JABCD) - A(_JMNCP) = 2xy - x?

Titq a8 = A(CJASPD) + A(C]JSBNM) = (y - x) X 2x + X
= 2xy - 2X* + X’
= 2xy - X*

U S

TR
SfSten Tfien TUMRR e fesTerelt Teft & o TR foear srear. fafime s
WWWWWW@WWW TR STEl I A9 ITE.
FHAI P Q ° IS SAehdid [PQRS a1 <@Em=
ST (X + y) 3.
X mo|X .. A ((CJPQRS) = (x + y)?
PQRS &1 =1/ [, 11, 111, IV 3T=1 Aame
fovmren 3.
PQRS 31 SIEM™ &9%es 7 31 [, 11, 11,
X y IV I ga%har= Siis 3178,
A ([CJPQRS) = A (FEA]) + A (3ta 1) + A (IFd III) + A (Id 1V)
(X+yY) =X+ xy+xy+y=x+2xy+y
XY=+ 22Xy + Y
ATl (x + y)2 7T dfres i UMHR HE.
x+y) X+y)=xXx+y)+yXx+y)
=X+ Xy + yx + Y Lo+ Y=+ 2xy + Y
(X + y) 31 gfaucan O wEA 3TTelelt Sfe Wit & Sahar=aT HTaHTaE HeaTcredn TRfiuaet
IME. .~ (X +y)'= X2+ 2xy + Y’ B QUG O 3 3R,

y 1 b
S




et 11 [T 3Tehdtd PQRS 81 a ST SEd ANE L M 4 A [69TSH ohel 1.

S (a - b) TS 9RE, b SISET IRE 9 (a - b) AT b F9 e 2 IR,
AGEREI + A @A) + A @mEaI) + A @F@EIV) = A (CJPQRS)

(a-b)?*+ (a-b)b+(a-Db)b+ b’ =a
(a-b)*+ 2ab-2b?* + b*= &’

(a-Db)*+ 2ab- b* = & I
. (a-b)y=a*-2ab+ b’
ST TRf=T TR 6 I TR FHE.

a-b <b—>g

— 2— — —
(a-hb)*=(a-hb)x(a-b) - .
=a(a-b)-b(a-b
=a’-ab-ab+ b’ S a R
= a’ - 2ab+ b’
| 2 e EASTA. |
(’ (a+ b)) =a*+ 2ab + b’ °(a—b)2=a2—2ab+b2)

Tl foedR FFAWE a S b AISt HICATE! H&IT Uded™ o JSdresdl .
™ a =35 b=3=dad.

(a+ b)=(5+3) =8 =64 (a-b)?=(-32=22=4
a’+ 2ab + b’=5"+2x5x 3+ 3 a’-2ab + b*=5"-2x5x%x 3+ 3
=25+ 30+ 9 =64 =25-30+9 =14
Trefidt fepadt = ol foear & vEares.
i)a=-7,b=38 (ii)a=11,b =3 (i) a=2.5,b=1.2
foreaw =
3. (2x + 3y)? 3a. (5x - 4)?
= (2x)* + 2(2x) x (3y) + (3y)? = (5x)* - 2(5x) x (4) + 4*
= 4x* + 12xy + 9y? = 25x* - 40x + 16
3. (51)° 3. (98)°
= (50 + 1)? = (100 - 2)?

100> - 2 x 100 x 2 + 27
10000 - 400 + 4
9604

50+ 2 X 50x1+1X%X1
2500 + 100 + 1
2601



‘ T ‘

{ 9aEads 50 )

1. To&dr .

(i) (5a + 6b)’ (ii) (§+§j (i) (2p - 3q)? (iv) (x—%j

2 : 2 . 1 : 1 2

(v) (ax + by) (vi) (Tm - 4 (vii) (x+5j (i) (a—aj
2. (8 - %)mqﬁqﬂmaﬁ@ﬁaﬁﬁﬁw ? I g9ty fora.

Mes-L  Gres+ L Gives-Cx Ll Gnyess Oy

X X X X X

3. m’n’ + 14mnpq + 49p’q’ &1 o TR Wiefierdsht shivrear Tefian o118 ?

() (m+n)(p+aq) () (mn-pg) (i) (7mn + pq) (iv) (mn + 7pq)
4. foeam g 3w *ed fhua wrer.
(1) (997)* (if) (102)* (iif) (97) (iv) (1005)°
U U

% (a+ b) (a- p)=n R
(a+b)(a-b) =(a+hb)x(a->h)
=a(a-b)+b(a-bh)
a’ - ab + ba - b?

:az_bz
(a+b)(a-b) =a>-"p
| 3 Hen g, |

C (a+ b)(a-b) =a*-0b )

3L (3x + 4y) (3x - 4y) = (3x)* - (4y)* = 9x* - 16y’

3. 102 x 98 = (100 + 2) (100 - 2) = (100)* - (2)*= 10000 - 4 = 9996

( WEE« 51
1. ToFIR ¥ a9Ed @ielld UmeR foET.
(i) x+y) (x-y) (i) (3x = 5) (3x + 5)
(iii) (a + 6) (a - 6) (iv) (ﬁ%) (1_6j
2. ToaR gAT 3UAN &S fohHd el > >
(i) 502 x 498 (ii) 97 x 103 (iii) 54 X 46 (iv) 98 x 102



U S

AR ol srawa urem,
TUH THUGH T TTE.
15=3X 5T 39 5% 159 999 3T0d.
T 3x = 3 X X U 3 F X § 3x © 3TaId AR,
SEE TR UEL StP= S x 2= S Xt Xt
1, 5, t, %, 5t, 5t°% TS S22 FAIIS AT,
6ab* =2 x3xaxbxb
THUC ATId TISAHT Y2H TEIUhT 3Tad TSdl ATl aX ITeTed, Jal IaqmT= 3Tad
qTeTed.

T
{ orEE 52 )

© wrefid Ui T4 TawE g2 hed Wit MR §91d fotat.
(i) 201 a’b* (i) 91 xyt* (iii) 24 a*b* (iv) tr’s’

AU A

U ST UTSul

4xy + 8xy? AT ST Th UG 4 x M y 7 AIIS TR,

4xy + 8xy* = 4(xy + 2xy*) = 4x (y + 2xy) = 4xy (1 + 2y)

TFel UgT WIS 79T M o HaTaTel ORI &9 foTeid e, sl gfaudi= saa
ITEar Adrd.

9a’bc + 12abc? = 3(3a’bc + 4abc?) = 3abc (3a + 4¢) ITYHT TS ITedl AdTd.

(a+b)(a-b)=a’- b’ g YA AU HEIA Tg.

Ja%d, a’ - b2 = (a + b) (a - b) WL ¥ Hezdma.

JHJId YT<l.
3a1. a’- 4b’= a’- (2b)? 3a1. 3a’ - 27b%* = 3(a? - 9b?)
= (a + 2b) (a - 2b) = 3(a + 3b) (a - 3b)
( avaE= 53 )
ORCINIRNIERGERCRIE
(i) p* - ¢ (i) 4x*- 25y (i) v - 4 (V) p* -
W) 9 -y (i) - & (vii)alb - ab  (viii) 4xy - 6x°

X2

16
(ix) %y2 - 872 (X) 2x* - 8y*

aaa
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3.
L Ed

SFEHATAT TS TITET AIehet SMedd AvrEre! fohedt fife @mmama o foer o1me.
JFEHATA THAR o IR Fehei IMe3d SIUAETE! ANTerd] 963 Wieiidl dRvia feal 3R,

A | IWER | WeER | JHER | TEER | IERAR | AR

mR | 20 20 22 18 18 20

I 3 feqd 6 wefi oo 18 fufe wmmam, wefi 22 Wt e, @@ st 20 fufe
ANTATd. Mo 6 feagmn fomm shelt @ foaor smesa St e 3fer fondt fafee
RIUGIGEK

TIfOTTd 31T TS OIS T Hiedid. I 6 feagran fftem=h s wea < 9@
6 9 VT @ S g fUasd @t 3fes U AFui) 96 378d. o 31 99 = guad 1R,

g feamrdia smedd AruarEndt armm= fufier s
Ty fead
20+ 20 + 22 + 18 + 18 + 20 118
6 6
rfeyaTa SImesa SvaTETdt TE 19 % i vaer 9@ U @,

391, TH e, faeneai=l w1 meargy ot g T8 3 SU[ HUATeTd! Teequr shal. wmaeh!
@reft gl foeeneata w=a sy el M fool 1. o A TEd Fg.
950 #t, 800 #, 700 #, 1.5 fReft, 1 fodft, 750 .

Ihet : foeaneat=n s wia= AUl HUE HICUAThIAT Td Al Ushld Udhehld

qual =

_ 19 2
B 3

EIICIRC RGO
g1 foesneata =X 9 et aimdie sfaut stw |1 fRHt = 1000 Hiex
= 1.5 et = 1500 *ex
LEUREEIRI
950 + 800 + 700 + 1500 + 1000 + 750
_ - 57600 = 950
6

diel faeneafs o 9wt ImHdd Tau= e 950 Hiet 3R,



| T, T HEA. |

3q1.  THI ASISAT gl fead gl Igar= ave sl Hid gidt. T feasft ueht fafyera
R orce Sl e @t feedt SR,

60, 62, 61, 60, 59, 63, 58
aTrd feaara Areen 3 sl
Tyl e
LI+ I+ I+ J+ T+ 1+
: =
T i Ao ISl & = 60.42

S HEEegd Wifgdt gelt, o Sae g stvenen feoem ammfta firesara, @ i
T2urdld.

SO ST I, GRISAT IS M TEATHE HISIdTd. hivfcaTal feasft sTquiiehra 3eT
ARCTCAT TEdTd. 907 T STUIhTA 3 Sehd.

2 Hen aue. |
fecie mifgdimeia gd gl i

TeRUT SITeATehT=l ET

quEd =

I

quall =

SUSRH : #* TTAIA foeenedtd 10 o e e Tcdsh TRl o <! Tad Hal.
#* RIS Eolkl T UH Tehl ST TUET gl el

( wEE= 54 )

1. Tohl TEUHEA Teh! BISAd Uil U158 3. foevid 5 auid ISoicdl Y= Jie @ref]
firfy 7w feam MR, e STeTSI= TREIA! AR, IS JIEdT= 5 auidie
qreET=l Sl el Ul hlel.
9, 11, 8, 20, 10, 16, 12 900 T, 650 foeft, 450 fid,

2. WSSl HedueHmed Tafdgen afgen 733 foeft, 400 fft
SOd T MUl Gieauedtel WA 4. Tl AdhA U@ Uil SAToTe.
ATaAT BIdT. S AT Sretett fershl % 960, T o b, T 0e @rett feeft 3mmea. @

T 830, T 945, T 800, T 847, T 970 T GOl S5 e,
JTIHOT 3778, R il SEd) femet TR 49.8, 49.7, 49.5, 49.3, 50, 48.9,
forsht et ¢ 49.2, 48.8



U S

FRaRan foaor wruft (Frequency distribution table)

Feft et feciean Aifgdiuey el ITdieh 3 Je3l Idd. TETEl UTedieh {ehell dedl T
AR T AU T & ATCATehTe ATRARAT FgUTdTd. 3T3MTees! IaRdl SRl dar hidrd.
T ARUHE TedTeh, ATeE=T=Al Gl d JRERAT 3T o9 &Y TEdrd.

3. 1, 2, 3, 4, 5, 6 91 GEAT ThETA! Ueh SHA HISTEAT.

2. Wil G& hUH 9. Te 9t HigdMH i HE darEell, S gRuiued o

GEISaeAl T ‘|’ ST GUT 1. AT GUraTl ATl @uT FUrdTd.

E 3 E EE e 3 AT AR gE=T EqUTd | STRl @ U, IR GurwRiaean gu

111 37en fetfgeen @ ot @ur v o7sft 1. ITge dTeseIT=a Ushvl @om Hisl d1Y gid.
4. XTI T IRARATET SIS HLA. df N AT 3T&RH Geiaard. & oS TRU ITdTehisdeh] 3T8d.

e mifEdiass aRaRar anult TR o
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